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Se poate spune că. un oraş vechi reprezintă o stare 
de spirit, sufletul aşezării - transformată dintr-o aglomerare de 
construcţii într-o compoziţie urbanistică - fiind rezultanta 
strădaniilor şi talentului celor care, în anumite condiţii istorice, 
au trăit, au muncit şi au luptat în acel loc. 

Stratificarea experienţei seculare a generaţiilor care au modelat 
oraşul, imprimă o notă per sona li"t traseelor străzilor, proporţiilor 
generale ale caselor, coloritului, pînă şi luminii difuzate de ziduri, 
solicitînd atenţia trecătorului pentru a descifra înţelesurile ascunse 
în privirea de piatră a clădirilor. · 

Sînt oraşe care prin pitorescul lor trezesc de la prima vedere 
imaginaţia vizitatorului. Călătorii cei mai indiferenţi sînt atraşi 
la fereastra trenului în momentul cînd Sighişoara îşi desfăşoară 
panorama dealului pe care se caţ:ără zidurile de apărare şi casele 
din cetate, ascensiune culminată de accentul vertical al unei 
biserici gotice. Tot aşa se întîmplă cu Sibiul, Sebeşul, Braşovul 
şi multe altele. Sînt însă alte oraşe care îşi dezvăluie doar treptat 
farmecul, cunoaşterea lor reclamînd întoarcere în timp şi răgaz. 
:\lediaşul aparţine acestei tdtime categorii. 

Situat în mijlocul podişului Transilvaniei, pe valea Tîrnavei 
}lari, într-un peisaj de dealuri cu coame uşor ondulate, Mediaşul 
medie\·al, delimitat de zidurile cetăţii, este aproape în întregime 
păstrat, însă aşezarea sa pe un teren cu denivelări mai greu percep
tibile şi dezvoltarea masivă a cartierelor noi ascund vizitatorului 
neprevenit ansambluri reprezentative ale artei feudale, colţuri 
pline de poezie şi străzi a căror ambianţă poartă amprenta unor 
autentico creaţii artistice. 

Lucrarea de faţă îşi propune să înlesnească cunoaşterea acestui 
vechi oraş, prezentîndu-i monumentele în lumina dezvoltării sale 
istorice. 
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PAGINI DE ISTORIE SOCIAL-POLITICA. 

Locul pc care se ridică astăzi oraşul :Mediaş a fost populat 
din cele mai vechi Limpuri. Săpăturile arheologicP au scos la ivcal;I 
unelte din neolitic, ceramică şi obiecte de metal din epoca bron
zului, precum şi urmele unei aşezări din epoca fierului, întărită 
cu şanţ şi val de pămînt. Din perioada pătrunderii celţilor s-au 
găsit morminte de incineraţ:ic, databile în intervalul secolelor III 
şi II î.e.n., care conţineau vase de lut, coliere, brăţări de bronz 
şi obiecte de uz casnic. 

Teritoriu 1 actual al Mediaşului a fost locuit şi în timpul slatulu i 
dac. O monedă. dacică de argint, imitînd modelele macedonene 
care purtau imaginea lui Filip al II-iea, a fost găsită, în 1955, la 
locul numit „Baia de nisip", iar la est de oraş s-a descoperit, îna
inte de primul război mondial, un tezaur dacic cuprinzînd 53 obi
ecte de podoabă, în majoritate din argint. Este probabil că aşe
zarea dacică de la Mediaş a continuat să existe şi după cucerirea 
romană, aşa cum s-a întîmplat la Sighişoara şi la Bratei, localităţi 
situate pe vechiul drum roman de pc valea Tîrnavei :Mari. Este 
însă posibil ca la sfîrşitul incursiunilor provocate de migraţia 
popoarelor să nu fi existat aici la începutul celui de al doilea 
mileniu decît un simplu sat. 

Aşezarea Mediaşului apare în documente în perioada de conso
lidare a stăpînirii statului magh,iar asupra Transikaniei, locuită 
de o veche populaţie românească. Regii unguri au atras de partea 
lor pe unele căpetenii locale rorn;lneşti - care s-au supus statului 
feudal magh.iar pentru a-şi păstra privilegiile, alcătuind împreună 
cu pătura suprapusă a cuceritorilor, clasa marilor stăpîni de pămîn
turi - au organizat comitatele regale în jurul vech,ilor cetăţi 
feudale găsite aici şi au adus colonişti secui şi saşi la graniţa teri
torh~lui cucerit în acea vreme. 

Deşi constituiau majoritatea populaţiei, românii din Transil
vania au fost lipsiţi de drepturi politice şi economice, ajungînd, 
în cea mai mare parte, în stare de dependenţă. 

Cu toate că a fost cucerită de regatul feudal maghiar, 
(sec. X-XIII), Transilvania nu a fost încorporată organic în acest 
regat, ea păstrîndu-şi forma vech.c de organizare în voivodat. Unii 
din voievozii Transilvaniei, deşi erau consideraţi dregători ai rega
tului maghiar, au manifestat tendinţe puternice de autonomie faţă 
de regele maghiar. 

PJiJ!la menţiune documentară despre Mediaş datează din 1267, 
iunie 3, cînd regele Ştefan cel Tînăr înapoiază lui Nicolae, voie-
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vodul Transilvaniei (1263-12i0), moşiile bunicului său şi anume 
„pc cele numile Jula, Mediaş, Micăsasa, Sînmiclăuş şi Dupuşul, 
împreună cu toate folosinţele şi cele ce se ţin de ele, pe care le-a 
stă pînit sus-zisul Imnic prin drept de moştenire". Rezultă din 
document că cel puţin lrei generaţii anterioare voievodului Nicolae 
şi-au transmis propriela1ea asupra satelor menţionate, fapt care 
permite să se presupună cil aceste aşezări existau în a doua jumătate 
a secolului al XII-iea. 

înaintarea după 1100 :i stăpînirii regatului maghiar asupra 
v:'lii Tirnavelor a implicat luarea în stăpînire a teritoriului de 
că trc rege şi împărţirea lui înlre feudalii maghiari. 

În 1267, :Mediaşul era deci un satpg un ~_9I1leniu feudal şi era 
desigur locuit de români, deoarece privilegiile coloniştilor saşi nu 
erau compatibile cu regimul posesiunilor feudale. Existenţa dome
Iniilor feudale în zona Tirnavei Mari explică colonizarea tardivă 
!cu saşi a aceslui teritoriu, unul din cele mai fertile ţinuturi ale 
Transilvaniei, deoarece coloniştii au fost aşezaţi mai întîi pe 
„pămîntul regelui" şi abia după aceea pr unele proprietăţi ale 
feudalilor.I 

Colonizarea săsească în Mediaş a avut loc curînd după 1267 ,___ 
deoarece în 1283 satul apare în documente sub numele de „Villa 
:.\Icdyes", aparţinînd celor două scaune săseşti de M~ciiaş_ şi ,Şeica 

~Mar_e __ Denumirea de „scaune" corespunde unor forme de organizare~ 
administrative şi judecătoreşti, adoptate probabil de coloniştii 
saşi şi secui sub influenţa modttlui de organizare a obştiilor ţără
neşti autohtone. La Mediaş, coloniştii au locuit iniţial cu românii, 
separarea teritorială intervenind, după cum vom vedea, mai tîrziu. 
Situaţia coloniştilor germani a fost însă favorizată de numeroase 
privilegii fiscale şi comerciale, precum şi de o oarecare indepen
denţă faţă de voievodul Transilvaniei (după 1402) şi faţă de epis
copul romano-catolic de la Alba Iulia. 

În 1395 au început incursiunile turceşti în Transilvania şi frec
venţa lor s-a intensificat în prima jumătate a secolului al XV-iea, 
pînă ce au fost frînate de efortul general al populaţiei, sub condu
cerea lui Iancu de Hunedoara. Incursiunea din 1438, cînd a fost 
devastată toată partea de sud a Transilvaniei, a atras după sine 
o accentuată decădere economică_a celor două scaune. Pentru a le 
ajuta, regele VladisÎav Postumul a amînat, în 1455, plata impo
zitului anual de 40 de mărci de argint, „avînd în vedere sărăcia 

1 Franz l\lichaclis, Beilriige zur siebenbiirgisch-deutschen Siedlungsgeschichte, 
în: Deutsche Forschung im Siidosten, 2. Jahrgang, Heft 4, Sibiu 1943. 
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saşilor din cele dotiă scaune săseşti de Şcica şi Jicdiaş, ca iu·mare 
a pustiirilor turceşti ... ". Concomitent a apărut preocuparea de a 
se asigura în mod deosebit apărarea Mediaşului, datorită ampla
samentultd său pe un drum principal. în acest scop, regele Jiath~ 
Corvin, prin documentul din 14 ianuarie 1-lii, a limitat partici
parea locuitorilor în armata regali'l la 32 de oameni, reslul urrnînd 
să apere MediaşuL Cea mai importantă măsurii dP rezislen~1 împo
triYa pericolului turcesc a fost ins:\_ cre~r_ea _1~nor incinte de apărare 
alcătuite din turnu,ri_unite prin ziduri Cll drumuri de strajă. 

-- -- Conform sistemului adoptat în ntlmeroase sate săseşti, prima 
incintă întărită a fost executati'i in jurul bisericii Sf. Jiargareta şi 
este menţionată documentar în 1450. Ea a constituit doar un Ioc 
de refugiu, fără a putea proLejacilseICdin împrejurimi şi, ca urmare, 
s-a simţil nevoia unor sisteme de fortificaţii care să înconjoare 
întreaga aşezare. Ele au fost înccput!!_j_n_J.48.Q_,_ sub forma unor 

valuri de pămînt dublate de şanţuri. Un ordin al regelui Matei 
Corvin, din anul 1486, specifică obligaţia ca toţi cetăţenii să ia 
parte la aceste lucrări, indiferent de starea lor socială. 

Construirea zidurilor de apărare a j~c~ut în 1490 i_ar în 1495, 
regele Vladislav al Ii-lea a dispus ca toţi locuitorii satelor din cele 
două scaune să ajute la ridicarea lor prin căratul pietrelor. Un 
ordin din 1498 al aceluiaşi rege prezintă o deosebitil importanţă 
deoarece din el reiese că românii locuiau în interiorul cetăţii. 
In document se spune cil întrucît regele a aflat că unii români 
(wolachi) şi persoane de alte naţionalităţi, „care locuiesc în acel 
oraş al nostru şi în mijlocul lui", refuză să ajute la construirea 
zidurilor de apărare, ordonă ca acele persoane, care nu vor lucra 
alături de saşi, să fie izgonite din oraş. 

In documentele din 1495 şi 1498, ~Iediaşul este denumit „civi
tas", fapt care consfinţeşte ridicarea aşezării la rangul de oraş, 
titlu pe care îl va purta de aici înainte. într-un privilegiu acordat 
de regele Ludovic al II-iea în anul 1517, prin care oraşul primeşte 
dreptul de a sigila documentele cu ceară roşie, se aminteşte că 
Mediaşul, care era înainte doar un tîrg (oppidum), a fost ridicat 
la rangul de oraş de către regele Vladislav al II-iea. Privilegiul 
din 1517 a fost acordat la cererea învăţatului preot Iacob Piso, 
originar din Mediaş, care, datorită meritelor sale, a ajt~ns pro
fesorul şi apoi ,,sfetnicul de taină" al regelui Ludovic al Ii-lea. 

Incinta fortificată este terminată în 153,1. În 1552, conducerea, 
în frunte cu judecătorul oraşului, Simon Pellio, a rugat pc rl'gelc 
Ferdinand să Ic acorde dreptul promis de regele Vladislav, ca, 
odată cu terminarea zidurilor de apărare, oraşul să devină sediul 
judelui regal şi centru.I administrativ al celor două scaune. Dreptul 
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le-a fosl acordul prin documentul din 25 martie 1552,carc încheie 
astfel o luptă îndelungată pentru aceste prerogative între satele 
bogate din cele dou.ă scau,ne. Intr-adevăr, după ce saşii din acest 
ţimtt au obţinut, în secolul al XV-lea, dreptul de a-şi alege juzii 
din mijlocul lor, fără ca alegerea să depindă de aprobarea voie
vodului Transilvaniei, s-a stabilit că adunarea provincială, con
vocată de judele regal şi compusă din juzii locali şi ju,raţi, să poatii 
fi întrunită în oricare din localităţi. Cele mai multe adunări s-au 
ţinut Ia '.\lediaş, datorită poziţiei sale centrale, filră ca acest pro
cedeu să aibă o bază juridică. In 1494 regele Vladislav al II-lea a 
ordonat ca judele regal să îşi aibă sediul în Mediaş, pînă ce se vor 
termina lucri"trile la incinta fortifica Lă, urmînd ca. după aceea, 
si"'L se stabilească alternativ în oraş pc timp de un an şi în oricare 
altă aşezare în celălalt an. Hotărîrea a stîrnit nemulţu,mirca sate
lor mai bogate ca Şeica Mare, Bierta n, Richiş ş.a „ fapt în u,rma 
căruia dispoziţia a fost retrasă în 1496. Cu. toate acestea, adunările 
au contim~at să se ţină în majoritate la Mediaş, iar în !552 - cînd 
stabilirea sediului este definitiv legiferată - at~toritatea oraşt~lui 
crescuse atît de mult incit nimeni nu a mai protestat împotriva 
interpretării tendenţioase a docu,mentu,lui din 14!H. 

Terminarea fortificării a coincis şi cu încheierea unei lupte 
i ndîrj ite a cornu.nită ţii împotriva încercărilor de aservire a Ic nobi
lilor feudali. In linii mari, coloniştii saşi au, putu,t scăpa de iobă
gie datorită înnoirii repeta te a privilegii or lor, dar chiar în sinul 
popu,laţiei săseşti a apărut o diferenţiere cti caracter de clasă între 
comiţii sau greavii şi patriciatul orăşenesc, pe de o parte, şi masa 
populaţiei de rînd, pe de altă parte, cei dintîi folosind toate mij
loacele pentru, a supune ţărănimea şi orăşenimea săracă la felurite 
obligaţii cu caracter feudal. Familia greavilor din Mediaş, îmbo
găţită prin achiziţionarea unor terenuri nobiliare şi st~sţinu,tă de 
regalitate, a încercat să-şi aroge dreptul de a transmite ereditar 
demnitatea de ju,de (gref sau greav, denu,mire care nu, trebuie con
fundată cu termenul Graf, specific organizării feudale apusene). 
Lu,pta pentru, păstrarea de către comunitate a dreptului de alegere 
liberă a judecătoru.lui aşezării s-a desfăşurat în a doua jtimătatc 
a secolu,lu,i al XIV-iea şi de-a Iu,ngu,I întregului secol al XV-iea, 
ultimul proces al oraşului cu Gaspar Greb de Megyes, numit de 
regele Ludovic al II-iea jude regal fără asentimentu,! oraşului, 
avînd loc în 1524, cu, zece ani înainte de încheierea lucrărilor la 
zidurile de apărare. 

La jumătatea secolului al XVI-iea l\fediaştil era conturat atît 
ca perimetru, cit şi din pu,nct de vedere al rolului său de centru 
politico-administrativ al celor două scaune. 
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Pentru a înţelege în adevăratele sale proporţii efortu.I pc care 
l-a reprezentat fortificarea oraşu,lu,i pentru comunitate, trebuie 
amintit că în 1522 Mediaşul avea 2 400 de locu,itori, deci apro
ximativ 500 de familii. Concentrarea şi organizarea forţelor de 
lucru, reclamată de intensa activitate constructivă desfăşurati'l 
într-un interval de cca 50 de ani (1480-1534), nu poate fi explicată 
fără a se ţine seama de existenţa breslelor. 

Breslele erau asociaţii de meşteşugari care lu.erau, în aceiaşi 
branşă, avînd interese economice identice şi u,n statu.t comun. 
în cadru.I fiecărei bresle, conducerea o avea l~n meşter care urmărea 
respectarea articolelor din statut şi asigurarea bunei calităţi a 
mărfurilor, avînd în plus obligaţia de a controla comportarea 
corectă a membrilor corporaţiei în familie şi în viaţa particulară. 

Primirea în bresle era posibilă numai pentru locuitorii saşi, 
fiind categoric interzisă acceptarea lucrătorilor de naţionalitate 
română sau maghiară. Datorită acestor măsuri, activitatea lucră
torilor români a fost orientată în principal spre agricultură. 

Bazîndu-se pe o bună organizare a proceslllui de producţie şi 
pe o atentă selecţionare a mîinii de lucru, breslele aveau tradiţii 
de execuţie care însumau experienţe verificate şi recunoscute folo
sitoare. La Mediaş, locuitorii saşi au practicat cu precll,dere meş
teşugu.rile şi negustoria încil de la sfîrşitul secolului al XIV-iea, 
dar procesul de organizare a breslelor şi de afirmare a superiorităţii 
lor faţă de breslele celorlalte sate ale scaunului s-a desfăşurat 
de-a lungul secolu.lui al XV-lea, ajungînd la apogeu în secolul al 
XVI-lea. Pe lingă breslele mari, care erau constituite de cojocari, 
ţesători de lină, cizmari, făurari şi ţesători de in, s-au dezvoltat 
breslele olarilor, lăcătuşilor, dogarilor, funarilor, dulgherilor, 
curelarilor, zidarilor, tîmplarilor, măcelarilor, brutarilor, cro
itorilor, şelarilor şi a celor care tundeau postavurile. în mod deo
sebit s-a remarcat activitatea breslei aurarilor, menţionată pentru 
prima dată în 1494. Mărturia măestriei lor sînt vasele de cult ale 
bisericii evanghelice Sf. Margareta, printre care se remarcă în 
primul rînd un potir gotic tîrziu, împodobit cu ornamente vegetale 
în relief. Între lobii bazei se află figurile Fecioarei c11 pruncul, 
ale celor trei magi şi a doi sfinţi, reprezentate cu o deosebită expre
sivitate. Potirul este databil la începutu.I secolu lui al XVI-iea. 
Dintr-o perioadă mai tîrzie merită să fie semnalată o cană dăruită 
bisericii în 1651 şi care este împodobită cu figurile alegorice ale 
ră.bdării, speranţei şi milei. Cana poartă iniţialele meşterului S.G., 
care pot să desemneze pe au.rarul Stephanus Gendert, menţionat 
documentar în 1648, sau pe Stephanus Gresser, al cărui nume apare 
în 1652. 
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Tot în secolul al XVI-iea apar bresle cu. un grad de speciali
zare foarte accentuat: turnătorii de cositor, tăbăcarii de piei fine, 
pălărierii, rotarii, h~crătorii în aramă, strungarii, cei care fac 
firme, săpunarii, cei care ascut săgeţilr, pieptănarii şi bărbierii. 
între 1566-1620 este menţionată breasla ceasornicarilor, iar în 
1674 aceea a turnătorilor de clopote. Cu timpul au luat naştere în 
Mediaş mai mult de 30 de bresle. 

Ridicarea incintei fortificate a Mediaşu.•ui arc loc în perioada 
de avînt a dezvoltării breslelor. Acest fapt nu reprezintă o coin
cidenţă, ci o legătură organică între cele două fenomene. In viaţa 
oraşelor medievale, breslele, care constituiau partea cca mai 
activă a populaţiei, au îndeplinit un dublu rol: economic - prin 
organizarea producţiei şi a desfacerii mărfurilor - şi polilic, prin 
apărarea drepturilor civice şi a libertăţii oraşelor. 

O sarciniJ importantă a breslelor era întreţinerea şi apărarea 
turnurilor ~ia bastioanelor, atît la castel1, cit şi la incinta oraşu.lui. 
Din această ca tiză unele turnuri poartă pînă astăzi numele breslelor 
ce le aveau în grije, cum sînt de exemplu turnurile funarilor şi 
croitorilor din incinta castelului, iar în planul oraşu.lui din anul 
1736 apar zece turnuri şi bastioane ale cetăţii cu. denumiri de bresle. 
Din documente se ştie că turnul Forkesch se afla în grija a două 
bresle, curelarii şi pielarii, care îşi păstrau aici armele. în 1604 
breasla curelarilor cere sfatu.lui să i se cedeze turnul funarilor care 
era în părăsire din cauza morţii prin ciu.mă sau foamete a tuturor 
membrilor breslei funarilor. 

Infrîngerea armatelor maghiare de către turci, în bătălia de la 
Mohacs (29 august !526), a avut drrpt urmare intensificarea lupte
lor între feudali, care - împărţiţi în tabere adverse -- au ales 
simultan ca regi ai Ungariei pe cei doi pretendenţi la tronul devenit 
vacant: Ferdinand de Habsburg şi Ioan Zâpol:y'a, voievodul Tran
silvaniei. Teatrul principal al luptei dintre cei doi adversari a 
devenit Transilvania, fapt care a atras nenumărate ciocniri şi devas
tări, în u.rma cărora au avut de suferit toţi locuitorii. Ferdinand 
de Habsburg şi-a asigurat alianţa patriciatu.lui oraşelor săseşti 
(cu excepţia Braşovului) în timp ce Zapolya s-a aliat cu Petru Rareş. 

1 „Castelul" este numele local al incintei fortificate din jurul bisericii 
evanghelice Sf. Margareta, adoptat probabil spre a o deosebi de cetatea ora
şului. în limba română, prin „castel" se înţelege reşedinţa unui senior feudal 
prevăzută sau nu cu fortificaţii, acelaşi înţeles avindu-1 şi francezul „château". 
ln cazul Mediaşului avem însă de-a face cu sensul cuvlntului latin „castellum" 
care desemnează o cetate. 
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in urma luptei de la Feldioara, din anul 15::!D, în care trupele lui 
Ferdinand au fost învinse de Petru Hareş, armatele lui Zapolya 
au atacat şi au ocupat oraşele săseşti rămase credincioase lui Fer
dinand, printre care se număra şi :\lediaşul. Urmele dislrugerilor 
suferite de aşezare în aceste luple erau încă Yizibile în 1565. 

In 1534 stiltanul Soliman a trimis la Ioan Zapolya pc omul său 
de încredere, Aloisio Gritti, cu diverse misiuni diplomatice, pe 
care acesta le-a folosit pentru realizarea planului său de a deveni 
rege al Ungariei. Aflînd de aceste manevre, nobilimea, ajutată de 
o armată de 6 OOO de moldoveni, l-a asediat pe Gritti în Mediaş. 
El s-a închis în castel cu suita sa turcească, însă a fost prins de Ştefan 
)Jailath şi i s-a tăiat capul. Ecoul acestor evenimente se regăseşte 
în descrierea Transilvaniei 1 pc care o face Giovanandrea Gromo, 
colonel al mcrcena rilor italieni din suita principelui Ioan Sigis
mund. Vorbind despre Mediaş, el spune: 

„Aici i s-a tăiat capul vestitului Aloisio Gritti de către acele 
popoare unite împotriva lui, din cauză că omorîse - după cît se 
spune - pe episcopul Oradiei, Emeric Czibak 2 , care avea multă 
putere în acea domnie. Aici se află camera în care locuia, a ici 
este portiţa, deschisă în zid către cîmpia mlăştinoasă, prin care 
l-a condus în afara cetăţii un tr8dător, prefăcîndu-se că vrea să 
îl scape şi l-a dat pe mîna duşmanului împreună cu cei doi fii 
ai săi, cărora li s-au tăiat şi lor capetele Ia cîteva zile după deca
pitarea tatălui lor şi a cîtorva dintre credincioşii acestuia, de c:Hre 
Ştefan Mailath, moldovean 3 , care este acum voievodul acelei 
provincii". 

În 1541, în urma ocupării oraşului de scaun Buda de către 
trupele sultanului Soliman al II-iea, Ungaria a fost transformată 
în paşalîc turcesc, iar Transilv~!!i?_şi:-a păstrat a_utonornia su_!] 
s_igera__!!lli!i~_ţlJ._I'QC_ască, principele urmînd a fi ales de către dieta 
ţării~ - -

1 Compendio di iuito ii regno possedulo dai re Giovanni Transilvano e di 
tuile le cose notabili d'esso regno, raccollo per Giovanandrea Gromo, et dedicato 
allo ill-mo et ecc-mo sig-re Cosimo de Medici, duca di Firenze et Siena. -
Manuscrisul se află Ia Biblioteca naţională din Florenţa şi a fost publicat 
cu comentarii şi note d1• Aurel Decei ln Apulum, II, 1943-1945, Alba Iulia, 
1946. 

2 Emeric Czibak, guvcrnaLor al Transilvaniei in 1534, din însărcinarea 
lui Ioan Zâpolya. A fost omorît la Fclmer, în urma uneltirilor lui Gritti. 
Ucigaşii săi şi-au găsit sflrşitul, împreună cu Grltti, Ia :Mediaş. 

3 Ştefan :\lailath nu era moldovean, ci fiul unui boier rom;ln din Comăna 
(Ţara Făgăraşului). 
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Dieta Tra nsilva nici era akăluită din rcprezenlanţii celor trei 
„naj:iuni" priYilcgiatc (nobilimea maghiară, patriciatul săsesc şi 
păturile dominante secuieşli), ai celor patru religii recunoscute 
(catolică, luterană, calvini'L şi unitariană), ai unor cetăţi şi oraşe, 
precum şi din reprezentanţii personali ai principelui. Homânii, 
care constituiau majoritatea populaţiei, erf!u excluşi din adunare. 

În .Mediaş au avut loc numeroase inlruniri ale dietei. In 1575 
Ştefan Bathori, care prezida o şedin1ă a dietei în interiorul bise
ricii Sf. Margareta, a primit solia polonă care i-a adus vestea 
alegerii sale ca l'{!ge~l Poloniei. Pentru a sărbători acest evenimenl, 
Ştefan Bathori a redus la un sfert impozitul am\al al ::\Iediaşu.lui 
şi i-a dăruit şi impozitul satului Velţ, cu condiţia ca sumele să 
fie utilizate numai pentru întreţinerea zidurilor de apărare şi a 
bisericii parohiale. ln 1588 dieta a fost convocată la :.\Iediaş de 
Sigi~11i_11nd Bathori, pentru a aproba izgonirea iezuiţilor din ţarii. 
Trebuie menţionat că în 1543, o dată cu introducerea Heformei în 
}lediaş, fuseseră izgoniţi călugării franciscani, iar în 1572 avusese 
loc în biserica Sf. ~Iargareta sinodul preoţimii săseşti pentru ade
rarea oficială la luteranism sau Heformă. 

în 1585, domnul Ţării Homâneşli, Petru Cercel, fiul lui Pătraşcu 
cel Bun, s-a refugiat în Transilvania, deoarece se aştepta să fie 
mazilit de către turci. ::\Iica oaste pc care o luase cu el l-a trădat 
şi i-a prădat averea. Domnitorul a fost luat prizonier lingă l\lediaş 
şi întemniţat în cetatea de la Hust din Maramureş, de unde a 
evadat abia peste doi ani, pentru a fugi în Italia. 

În martie 1599, dieta s-a întrunit la Mediaş pentru a alege ca 
principe al Transilvaniei pc cardinalul Andrei Bathori. El va fi 
înfrînt la Şelimbăr, în luna octombrie a aceluiaşi an, de către Mihai 
Viteazul, ale cărui trupe au ocupat Mediaşul în 1600. 

La acea dată (1600), Mihai Viteazul se intitula „domn al Ţării 
Româneşti şi Ardealului şi :.\Ioldovei". El a realizat, astfel, cea 
dintîi unire politică a întregii ţări, reconstiluind cadrul politic 
unitar al popor.ului român. Această unificare nu s-a putut menţine 
pc o durată de timp mai lungă din pricina unor condiţii istorice 
specifice. 

După asasinarea lui l\Iihai Viteazul, la 9 august 1601, s-au 
intensificat luptele între partida imperială şi cei care luptau pentru 
autonomia principatului Transilvaniei, fie chiar sub suzeranitate 
otomană. l\Iediaşul, la fel cu celelalto oraşe săseşti, şi-a continuat 
politica de susţinere a imperialilor, ceea ce a atras atacarea şi 
devastarea oraşului în 1603 de Moise Szekely şi în 1606 de trupele 
lui Bocskai. 
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O perioadă de echilibru şi înflorire economică a reprezenlat-o 
domnia lui Gabriel Bethlen (1613-1629). El a convocat prima 
sa dietă la l\lcdiaş în JGM. Asasinii domnitorului precedent, 
Gabriel Balhori, care se aşlcplau să fie răsplătiţi pentru fapta 
lor, au fost anu1caţi din lurnul mănăstirii franciscanilor şi tăiaţi 
în bucrrp. 

Desele vizite princiare şi convocarea diclelor la Media ş apăsau 
greu asupra venitului oraşului, datorită cheltuielilor de rcprezen
lare. Sta Lutul din 1621 prevedea: „Dacă în oraş se întruneşte 
diela, principele şi oamenii lui trebuiesc hrăniţi fără platil timp 
de trei zile, iar poporului Lrebuic să i se dea vin". La plecare, 
sfatul asigura proviziile de drum ale alaiului şi toţi oamenii de 
curte, de la nobili pînă la slugi, primeau felurile daruri, în bani 
şi obiecte, în timp ce principelui i se dăruiau de obicei vase de 
argint şi aur. 

In secolul al XVII-lea se accentuează conflictele cu caracter 
social, apărînd lupte între ţărani şi patriciatul din :Mediaş, care 
urmărise consecvenl o politică de clasă, manifestată, de exemplu, 
în 1562, prin conlribuţia cu, bani la înăbu,şirea răscoalei secu,ilor 
împotriva exploatării feudale. în 1673 ţăranii din Biertan şi 
l\Iojna au reclamat reducerea dărilor faţă de oraş, lucru pe care 
senatul l-a aprobat numai de frica răzvrătirii. 

Înfrîngerea turcilor sub zidurile Vienei în 1683, la Buda în 
1G86 şi la Mohacs în 1687, a pus capăt suzeranităţii turceşti 
astipra principatului autonom al Transilvaniei, instaurînd pe cea 
auslriacă. Suzeranitatea a fost impttsă prin tratate diplomatice 
smulse cu forţa, datoriHi ocupării principatu,lui de către armatelr 
imperiale. O garnizoană auslriacă a fost încarliruită la Mediaş, 
în 1687, pe socoteala oraşului, care s-a împrumutat cu 1.000· de 
fiorini la preotul din M:ojna, pentru a face faţă cheltuielilor. 

Habsburgii şi-au aliat clasele dominante, dăruindu-Ie o putere 
discreţionară asupra iobăgimii, exploatată mai crunt decît în 
timpul suzeranităţii turceşti. Presiunile pentru unirea românilor 
cu biserica catolică au adăugat un nou ferment de nemulţumire. 

Conflictele de ordin social şi religios au culminat cu răscoala 
condusă de Francisc Rakoczi II împotriva austriecilor şi care a 
reunit oameni din toate clasele sociale şi de toate naţionalităţile. 
Ei au fost denumiţi „curuţi" prin asemănare cu cruciaţii lui Gheor
ghe Doja. între 1705-1708, Transilvania a trecut succesiv din 
stăpînirea curuţilor în aceea a imperialilor însă răscoala a fost 
definitiv înfrîntă în 1711 din cauza deosebirilor dintre interesele 
de clasă ale răsculaţilor. 
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Ca ş1 m timpul suzeranilăţii Lurceşli, patricialul <lin ::\lcdiaş 
a continuat să fie un partizan credincios al I-Iabsburgilor. Ca 
urmare, oraşul a fost asediat de curuţi stţb conducerea lui Simon 
Forgacs şi a lui Liirincz Pekri, în intervalul 7 aprilie - 15 iunie 
1705. După lupte îndîrjile, în timpul cărora fortificaţiile şi casele 
din eclate au avut mult de suferit, oraşul s-a predat, plătind o 
despăgubire de 8.000 de guldeni. Cn document interesant asupra 
acestei perioade a fost găsit, în HJG3, în globul metalic de pc înH
litoarea turnului Sleingăsser, grav avariat în li05 şi reparat in 
17,15, cu care ocazie a fost depus documentul în glob. Autorul 
documentului, se na lorul şi notarul Stepha n IIann de I Iannenhcim, 
deplînge în Lcrmeni care reflectă mentalitatea clasei conducătoare 
a ::\Icdiaşului faplul că „„. ~ecredincioasa ceată a Hacoţianilor 
şi-a făcut simţită lipsa de omenie a furiei lor şi asupra acestui 
credincios oraş, atît asupra ceLrtţenilor cîl şi asupra caselor, a 
zidurilor de apărare şi a bastioanelor, în aşa măsură încil incepi 
să tremuri şi este îngrozitor numai să Le gindcşli la aceste fapte". 

Sub presiunea imperială, catolicismul a fost din nou admis în 
oraş, sfatul fiind obligat să cedeze, in li21, vechea mănăstire 
din Zeckesch, ordinului franciscanilor. Acţiunea de propagandă cato
lică s-a manifestat şi prin înfiinţarea unei şcoli a ordinului pia
riştilor, instalată în clădirea din actuala Piaţă a Hcpublicii, la 
nr. 13, construită în acest scop. 

Heacţia împotriva propagandei austriece pentru trecerea roma
nilor la biserica catolică s-a manifestat cu deosebită intensitalc în 
ţinutul Mediaşului. Statistica generalului Bucov, guvernatorul 
Transi!Yaniei, întocmită în anii 17GO-G2, consemnează existenţa 
în Mediaş a 24 de familii unite, faţă de 231 familii ortodoxe 1, dar 
este probabil că şi puţinii locuitori, care s-au lăsat ademeniţi de 
foloasele materiale oferite celor care treceau la catolicism, au 
revenit la vechea lor credinţă, deoarece unirea a fost recunoscută 
oficial în :Mediaş abia în 1816. În ::\Iăierimc 2 populaţia românească 
a ridicat din vechime biserici de lemn ortodoxe 3 , ultima fiind 
biserica de lemn construită în 1787 şi distrusă în timpul luptelor 
din 1848. 

1 V. Ciobanu Statistica romd11ilor ardeleni din 1760-62, în: Anuaru! Insti
tutului de istorie naţională, Cluj III, p. 688 

~ Prin „Măierime" se lnţelege cartierul românesc „extra muros" al oraşelor 
din Transilvania. Termenul provine de la cuvlntul german „'.\lcierhof", care 
lnscamnă gospodărie ţărănească . 

3 N. Iorga, Neamul romdnesc din Ardeal şi Ţara Ungurească in 1906, Buc., 
1939, p. 241 
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O a lli"'L formil de Jupi ă impolriva u11ir11 a consl.ilttil-o iutcusi
ficarca relaţiilor culluralc cu Tam Hom~lnească. La biserica Sfinţii 
.\rhangheli din Broşlcni, inlocuilil în secolul a I XIX-iea cu cca 
acluală, se păstreazi"'L cărţile vechii biserici. Printre aceste cărţi 
se afli"'L un l iturghicr, l ipărit în 1729 la mitropolia Bucureştiului 
de către popa Stoica Iacovici şi un octoih din 1742, tipărit la 
episcopia Hîmnicului de popa l\lihai Atanasievici1. 

Hevoluţia de la 1848, care a zguduit relaţiile feudale şi care a 
htplal pcnlru eliberarea naţională a popoarelor asuprile, este legată 
în Jlcdiaş de numele lui Ştefan Ludwig Roth şi Ştefan l\:loldoYan. 
:\ăscul în 1796 la 2.\1ediaş, Hoth îşi face studiile universitare la 
Tiibingen şi se întoarce în 1820 în oraşul nai.al, fiind mai înlîi 
profesor şi apoi rector al gimnazului. Anul 1848 a găsit în el un 
luptător neînfricat pentru desfiinţarea iobăgiei şi egalitatea în 
drepturi a tuturor naţiunilor conlocuitoare ale Transilvaniei. Dalo
rilă vederilor sale progresiste, el a fost judecat la Cluj, de un tri
bunal „de sînge" şi executat „prin pulbere şi plumb", la 11 mai 
18,19. în sacristia bisericii evanghelice Sf. Margareta se păstrează 
haina pe care o purta cînd a fost împuşcat, o năframă pătată cu 
singe şi facsimilul unei scrisori - al cărei original se află în arhiva 
bisericii - adresată copiilor sU,i şi scrisă cu trei orc înainte de 
execuţie. 

Lupta românilor pentru recunoaşterea drepturilor lor ca naţi
une şi ca populaţie majoritară în Transilvania a atras asupra 
locuitorilor din Mediaş nenumărate pagube. Biserica românească 
de lemn din l\Iă ierime a fost arsă în 1848. 

Un rol însemnat pentru afirmarea drepturilor românilor din 
Transilvania în timp1~l revoluţiei de la 1848 l-a avut protopopul 
~tcfan l\Ioldovan. Numit de Comitetul naţional din Sibiu vice
prcfcct al prefecturii l\Iediaş şi Sighişoara, el a organizat gărzi 
româneşti în toate satele. Spre sfîrşitul anului 1848 a fost trimis 
la Cetatea de Baltă, împreună cu Ştefan Ludwig Roth, pentru ad
ministrarea provizorie a comitalului Tîrnave. După ocuparea Me
diaşului de către armatele revoluţionare ungureşti, la 17 ianuarie 
184\J, Ştefan :Moldovan a trecut în Tara Homânească, de unde s-a 
întors peste cîtcva luni, rămînînd în l\Iediaş pînă în 1852. 

1 Date culese pc teren de către istoriograful Ioana Cristachc Panait~ 
cadrul inventarierii monumentelor istorice din 1962-1966. 

16 

https://biblioteca-digitala.ro



OHGANIZAHEA INTEHNĂ ŞI VIATA COTIDIANĂ 

Administraţia oraşului se făcea de călre sfal, denumiL şi „senat" 
sau „magistrat". Sfatu,! din :.\Icdiaş este atcslat documentar în 
1508. El se compunea din 12 membri, numiţi senatori, care -
pc măsura creerii unui patriciat - erau aleşi exclusiv din fa
miliile vechi şi bogate. In favoarea lor s-a decis în 1674 ca se
natorii să fie scuLi!i de impozite, cu excepţia contribuţiei Ia 
întreţinerea bisericilor şi a şcolii, precum şi a contribuţiei în 
caz de foamete. 

Conducerea poliLică şi economică a ?ilediaşului şi a celor două 
scaune, încredinţată în primele secole unui prim jude, a aparţinut 
primarului după 1552. Conducerea militarii şi jurisdicţia a parţi
ncau judelui regal (judex regius), ajutat de ju,dele scaunului. 

Pentru a controla activitatea sfalului, s-a instiluit la l\Iediaş, 
la începu,tul sccolu,lui al XVI-iea, „adunarea celor o sută de oameni", 
(centumviri) sau comunitatea oraşului. :.\Iembrii comunităţii se 
recrutau îndeosebi din rîndurilc meşteşugarilor, cu condiţia ca 
aceştia să fie proprietarii unei case. 

Impozitele erau stabilite de către sfaLul oraşului pentru toate 
aşeziirile din cele două scau,ne, avantaj cxploataL adesea de către 
:.\1ediaş în favoarea sa. Astfel, în 1670, reprezentanţii satelor s-au 
plîns că sînt mult mai încărcaţi cu impozite decît locuitorii ora
şului şi au. cerut ca acestea să fie sLabilite direct de către Univer
sitatea săsească.I 

Primarul supra veghea funcţionarea breslelor, conform sta tu telor 
respective şi coordona activitatea acestora în toate aşe::ărilc celor 
două scaune. 

După primar şi juzi, funcţionarii mai importanţi erau notarul 
şi edilul denumit şi „villicus", accsla din l~rmă avînd sarcina de 
a urmări toate problemele legate de gospodărirea oraşului. 

Alte funcţii plătite de sfat erau: bu,cătarul oraşului, care pre
gătea masa cu ocazia primirilor oficiale, oraşul avînd şi o bucă
tărie situată în strada Forkesch; „balneator" care supraveghea 
funcţionarea băii oraşului, aşezată în 1601 pc „uliţa băii" (actuala 
stradă a Turnului) şi mutată apoi pc „uliţa noroioasă" {str. Tăbă
carilor); „magister postarum" care asigura transportul căHHorilor 
şi al scrisorilor, avînd în grije şi caii de schimb. 

1 Formă de organizare teritorială şi politică a scaunelor săseşti condusă 
de comitele saşilor, care era judele regal al Sibiului. 
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O fu,ncţic specifică unor vremuri de nesiguranţă o a vca L.r îm
biţaşu,l oraşu.lui, care stătea de pază în turnul bisericii Sf. Marga
reta, denumit din această caLLZi"L turnul Lrîmbiţaşilor. El ana 
obligaţia de a semnala prin suncl.e de Lrompel.ă apropierea duş
manului, izbucnirea incendiilor, intrarea în oraş a principelui ele. 
O neatenţie din partea lui era sancţională iar, în cazuri care puneau 
in pericol oraşul, legislaţia prcndea pedeapsa cu aruncarea din 
turn. 

Sfatul suporta chelluielilc pentru înarmare, pl:Ilind şi pc meş
teşugarii care făureau armele şi 11 întreţineau in bună slare. 

Toţi celăţenii aveau obligaţia de a lu.era în fiecare an la repa
rarea zidurilor cetăţii şi de a apăra oraşul în caz de război. În Hi61, 
sfalul şi comunitatea hotărăsc că acei locuilori care vor fugi in 
timpul asediilor, îşi vor pierde toată averea „şi nu vor mai ana 
nimic de cerut de la ai lor după cc duşmanul se va retrage". Încc
pînd din secolul al XVII-lca oraşul era apărat şi de mercenari 
(trabanţi) plătiţi de sfat. 

ln afară de nenorocirile pro\-ocate de războaie două calamităţi 
naturale s-au abătut în repetate rîndLtri asupra :\IediaşLdui: ciuma 
şi incendiile. 

Din cau,za lipsei canalizării, a lcrcnului mlăştinos şi a apelor 
infectate, epidemiile de c ium[t apăreau per iodic. Numai în secolul 
al XVII-iea sînl consemnate 10 epidemii, cca din 1633 soldindu-sc 
cu 800 de morţi. În 1M6 mureau între!) şi 11 oameni pc zi. Intre 
1653 şi 1661 au loc cinci epidemii de ciumi."L, în urma ci."U'ora popu
laţia scade alît de mult încît sfatul şi conumilatea hotărăsc, în 
1664, să scutească de impozite pc timp de doi ani pc acei locui
lor i de la sate care vor accepta să se mute în ora ş, rcconstru ind 
şi rcparînd gospodăriile rămase pustii prin moartea proprielarilor. 

Incendiile izbucneau adesea, fiind favorizate de aglomerarea 
caselor, acoperite în majoritate cu şindrilii. Xtunai în 1588 sinL 
distruse 47 de casc în Strada Xouă (acluala slradi."t Gh. Doja). 
Pentru prevenirea incendiilor, sfatu I emite numcroa se or clonau ţc. 
Astfel este interzisă depozitarea lemnelor lingă casă, tîrgul .se 
ţine în afara oraşului, porcii se. pîrlf'sc iarna numai pc uliţa cca 
mai largă, iar fumatu.I este aspru pedepsit. Sancţiunea pentru 
încălcarea acestei dispoziţii consta în plata pc loc a 5 florini. 

O interesantă imagine a oraşului, aşa cum arăta în a doua 
jumătate a secolului al XVI-iea, ne esle redală ele Giovanandrca 
Gromo în descrierea Transilvaniei, despre care s-a vorbit mai sus. 
Mediaşul este prezentat ca „un oraş mare, fără vechime (non antica), 
foarte ruinat şi cu puţini Iocuilori, deşi aici se face un comerţ intens 
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w pînză din cîncpii şi în, earc sc vinde la un preţ; foarte seăzut; 
cele mai mulle casc sinL din piatră şi foarte frumoase, dar mai sînt 
şi numeroase ca se de lemn; parte din străzi sînt pa vate cu grinzi
şoare din lemn şi sînt foarte noroioase". Iar ca impresie finală, 
Gromo adaugă că ~Iediaşul i se pare a fi cel mai melancolic oraş 
din Transilvania („infine, a me pare Ia piu melanconica Citta di 
quel Hegno"). 

Cn statut din anul 1G21, care cuprinde dispoziţii amănunţite 
privind organizarea administrativă a oraşului, ne redă unele aspecte 
interesanle ale menlalilăţii şi ale vieţii cotidiene din acele vremuri. 
Terenul din interioru I fortifica ţ;iilor aparţinea exclusiv saşilor, 
statutul interzicînd vînzarea către persoane de alte naţionalităţ;i, 
atil a caselor, cîL şi a terenurilor libere. Această măsură este întă
rită în 1683 printr-o nouă hotărîre, conform căreia cel ce va vinde 
„străinilor" casa sau pămîntul diu oraş, nu numai că îşi va pierde 
dreptul de moştenire, dar va fi alungat din oraş „cu ruşine şi bat
jocură". 

Viaţa orăşenilor era reglementată eu sLricLeţe. Porţile cetăţii 
se închideau seara şi nimeni nu putea intra sau ieşi din oraş în 
l im pul nopţ;i i, decît cu a probarea primarului. Ucenicii şi tinerii 
nu aveau voie să se plimbe noaptea pe străzi. Jocul de cărţi şi 
zaruri pentru bani era aspru pedepsit. 

O seric de prevederi asigurau ordinea în eadrul şedinţelor 
sfatului. Astfel, erau stabilite amenzi pentru întîrzierca la adunări 
după cc clopotul a sunat de trci ori (25 de dinari), pentru venirea 
la sfat în papuci sau în mantie (vinovatul trebuia să plrttească 
un prînz) şi pentru insulte în timpul discuţiilor (pedeapsi'i o marcă 
de argint). \ 

YIAŢA CULTURALA 

Fără a concura eu Sibiul sau Braşovul, l\Iediaşul a avut o viaţă 
culturală în continuă ascendenţă, care a creat mediul necesar dez
voltării unor însemnate personalităţi. 

În veacul al XVI-iea, Christian Sehesaeus - prim preot al 
bisericii Sf. Margareta, unde este îmmormîntat în 1585 - scrie 
epopeea Ruinae Pannonicae, în care prezintă istoria Transilvaniei 
între 1541 şi 1571. Această lucrare, redactată sub influenţa lui 
Virgiliu, se distinge prin realismul său, în special în prezenta-
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rea răscoalei secuilor din 1562. Schesaeus esLe considerat unul din 
cei mai mari scriitori umanişti de limbă latină din Transilvania, 
opera sa curpinzînd - în afară de epopeea amintită - ode, elegii 
şi o expunere a evoluţiei Reformei. 

Învăţămîntul a avut un însemnat rol cultural. Date documen
tare asupra existenţei unei şcoli a oraşului (schola civitaLis) 
apar abia la sfîrşitul veacului al XVI-lca, însă se presupune c:1 
instituţia funcţiona încă din secolul al XV-iea. Oraganizarea şco
lii este consemnată în 1637 într-un regulament întocmit de recto
rul Mathias :Miles. ~fateriile de studiu erau: limbile latină şi greacă. 
logica, retorica, poezia, învăţămîntul religios şi muzica. O marc 
atenţie se acorda învăţămîntului limbii latine, care se utiliza şi 
ca limbă de predare a celorlalte materii, iar principalii autori 
studiaţi erau Virgiliu, Cicero, Horaţiu şi Ovidiu. În secolul al 
XVIII-lca, programul şcolii sc îmbogăţeşte progresiv, cvoluînd 
spre organizarea supcrioari't a gimnaziului (liceul clasic) din veacul 
următor. 

Nu se ştie cu precizie unde se afla localul şcolii înainte de 
1113, cînd se construieşte clădirea de pc latura nordică a castelului, 
denumită astăzi şcoala veche, dar care la data ridicării ci, purta 
numele „schola nova". 

Dintre rectorii şcolii din Mediaş, s-au distins prin activitatea 
lor culturală: Adreas Graffius, rector între anii 1633-1636, autorul 
unei muşcătoare satire la adresa preoţimii săseşti, intitulată Pastor 
Transilvanus Saxo, din cauza cftreia a fost obligat să plece din 
ţară; l\Iathias Miles (1660-1661) autorul cronicei Siebenburgischer 
Wiirgengel, în care este prezentată istoria Transilvaniei, a Moldo
vei şi a Ţării Româneşti în veacul al XVI-lea; Ştefan Ludwig 
Roth (1831-1834), care - în afară de eminentul rol politic pe 
care l-a jucat - a avut şi o bogată activitate literară; Andreas 
Grăser (1849-1855), autorul unor studii istorice cte bază asupra 
l\lediaşulu i. 

Un important eveniment cultural este adunarea în ::\Iediaş, 

la 8 octombrie 1840, a unui grup de învăţaţi şi iubitori ele cultură 
care întemeiază ilsociaţia penim cercetarea Transilvaniei, (Vercin 
for Siebenburgische Landeskunde) ale cărei publicaţii au cuprins 
studii şi materiale documentare de mare valoare. 

O activitate susţinută pentru ridicarea nivelului cultural al 
românilor a depus-o Ştefan Moldovan, protopop al Mediaşului 
între anii 1847 -1849, care a renovat şcoala de lingă biserica 
Înălţarea Domnului şi a organizat înfiinţarea a numeroase şcoli 
româneşti în cadrul districtului. El a strîns o vastă colecţie de 
documente din anii 1075-1450, referitoare la românii clin Transil-

20 

https://biblioteca-digitala.ro



vania şi s-a ocupaL de arheologie. O placii comemorativă aflată 
pc faţada clădirii unde a locuit Ştefan Moldovan (strada Piersicu
lui nr. 7) consemnrază activitatea depusă de acest animator al 
culturii romfmeşti în Transilvania. 

EVOLCTIA CE.N"TRULUI ISTORIC 

Nucleul iniţial al :\Iediaşului a fosL amplasat în partea cea 
mai înaltă a aşezării, denumită Zeckesch, delimitată în prezent 
de străzile DupiI Zid şi Viitorului. Alegerea locului a fost dictată 
de faptul că Zeckesch-ul era înconjurat de mlaştini, făcute de 
sinuozităţile Tîrnavei, care abia mai tîrziu au fost asanate. 

Extinderea suprafeţei locuite s-a efectuat mai întîi spre nord, 
- în partea de sus a străzii Lenin - şi spre sud-vest, în zona 
străzii 8 Mai şi a Uliţei făurarilor. 

Abia în a doua jumătate a secolului al XV-lea, aşezarea se 
intinde în partea mlăştinoasii dinspre vest şi una din străzile de aici, 
actuala stradă a Tăbăcarilor, a păstrat pînă aproape de zilele noas
tre numele de Kotgasse, adică uliţa noroioasă, spre deosebire de 
actuala stradă Lenin care s-a numit în vechime Steingasse, uliţa 
pietruită. La începutul secolului al XVII-lea, cronicarul Johann 
Hutter explica originea numelui de Kotgasse prin necazurile pe 
care le aveau locuitorii cu vitele lor, care abia se tîrau prin noroa
iele din piaţă. El aminteşte de asemenea că vechea piaţă se afla în 
Zeckesch. 

Diferenţa de nivel între partea de est şi cea de vest a oraşului 
a fost mult mai accentuată în trecut. In 1912, cu ocazia lucrărilor 
de canalizare, s-au găsit, la adîncl,_me de mai mulţi metri, bîrne şi 
stîlpi de lemn ale podurilor care asigurau trecerea peste pîrîul ce 
curgea prin strada Spitalului, Piaţa Republicii, strada Tăbăcarilor 
şi strada Cooperatorilor. Tot atunci s-au descoperit şi fundaţiile 
unei mori, acţionată de apă, în strada Spitalului. 

Apărarea aşezării a fost asigurată iniţial numai de către castel, 
sub acest nume înţelegîndu-se incinta fortificată a bisericii Sf. Mar
gareta. Construirea castelului în veacul al XV-lea ne permite să 
apreciem că mutarea centrului din Zeckesch în actuala piaţă a avut 
loc după 1534, anul terminării cetăţii oraşului, deoarece iniţial 
era cu desăvîrşire interzisă construirea de case în jurul zidurilor 
castelului. De altfel, cea mai veche dată de care dispunem pentru 
casele din Piaţa Republicii este anul 1588 care se referă la casa 
primarului Hannes Schuller. 
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I. - Proiectul de fortificare a castelului ~i a 11ie!ei cmlfrnle, întocmit în 170[) 
de Giovnnni ~fornndo Viseonti, 

* 111 textul explicativ, propunerile - care nu s-au executat - sint formulate la 
prezent şi la trecut, ca şi cum s-ar referi la o s ituaţ ie existentă . 

22 

A . Biserica principală 

B . Şanţul cetăţii, mărginit eu zid 
C. Primul zid de apărare 

D. Al doilea zid de apărare, cu 
turnuri, care este cetatea 
propriu-zisă 

E. Casa sfatului, cu ziduri pu
ternice, care se ridică deasu
pra caselor din exterior 

F. Casa preotului paroh 
G. Cuptoare pentru mlncare 
H . Puţuri 
I. Poarta 
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K. Poduri pentru lcgiituru cu 
oraşul 

L. Case cu douii caturi a vinci 
!n faţă întăritura (în formă 
di• stea :\:.A.)" şi can· au pri
mul nivel condamnat, rămî
nlnd lihcr doar etajul 

:\!. Casa negoţului, cu un zid de 
apărare Ia etaj, cu şanţ şi cu 
legătura cu fortificaţia in 
formă de stea 

X. Parapet făcut la etaj, pentru 
a-l ap:1ra dr casrlc de peste 
ciru m 

O. Casc la rare primul niwl s-a 
umplut cu pămint şi pietre 
şi la care, la al doilea nivel, 
s-a executat 1111 parapet, care 
r:lmlnc dominat de retale 

P. Cas•l transformată în !Jast ion, 
cu un şanţ de apărare. 

Loc unde nu erau declt graj
duri şi curţi cu grădini şi 

case mici, care au fost distruse 
pentru a se o!Jţ inc un teren 
lilrnr şi penlru a întări şan! u I 
cu un drum acoperit 

n. Cas:l foarte înaltă, dar do
minată totuşi de cetate şi 

transformată într-un bastion 
cu şanţ ele ap:'lrarc 

S. Casc care vor Ji dfirîmate plnă 
la primul nivel şi care vor 
răminc apoi dominate de pa -
rapelu I de peste drum şi de 
turnur ilc cetăţii 

T. Gr•ldini intre casc 

Cetatea oraşului, executată între 1490 şi 1534, a cuprins la 
început mult teren neconstruit şi, pentru a favoriza dezvoltarea 
aşezării, regele Ioan Zapolya a ordonat ca cei ce vor clădi case 
în oraş pc teren liber să fie scutiţi de impozite pe timp de trei 
ani. 

Un document important pentru cunoaşterea etapelor de evoluţie 
ale Pieţei Republicii este planul întocmit în 1705, de Giovanni 
Morando Visconti, în Yederea efectuării unei fortificări adaptată 
metodelor de luptă din secolul al XVIII-lca. Fronturile de est, sud 
şi vest erau conturate în situaţia conservată aproximativ pînă 
astăzi. Castelul era degajat, cu excepţia grupului de case alipit 
laturei sudice a şanţului de apărare. 1n mijlocul pieţei se aţla hala, 
construită pentru desfacerea mărfurilor breslelor. Ea a fo~t dări
mată la începutul secolului nostru. 

Un plan general al oraşului, întocmit în 1736 de Johann Konrad 
von Weiss, este deosebit de preţios. prin minuţiozitatea indicaţiilor 
sale, care ne permit să identificăm dispoziţia fortificaţiilor. Mai 
puţin detaliat, planul din 1750, al căpitanului Theumern, conţine 
unele nominalizări care completează datele planului Weiss. Pe 
latura de sud a pieţii apare şcoala piariştilor, construită desigur 
înainte de 1736, întrucît decroşul în unghi, vizibil în planul din 
1705, nu mai este consemnat în 1736. Lingă turnul Steingăsser 
este indicat spitalul oraşului, iar în apropierea porţii Zeckesch, 
sub numele de vechea biserică cYanghelică, este localizată biserica 

" Nota autoarei 
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)[. - Plnmtl ornşulul JUedlaş htlocmlt 

<-
1. Biserica evanghelică Sf. Mar-

gareta 
2. Mănăstirea Franciscanilor 
:1 . Uliţ.a Forkeseh 
4. Uliţa scaieţilor 

5. Uliţa noroioasă 
n. Uliţa greavilor 
7. Uliţa băii 
8 . Uliţa pietru ită 
9. Uliţa lungă 

10. Uliţa nouă 
11. Zcchesch-ul de sus 
12. Zcchesch-ul de jos 
13. Ulita făurarilor 
14. Poarta Forkcsch 
15. Poarta Zcckcsch 

în 1736 de Jobann Konrnd von WelsR. 

16. Poarta nlitei pietruite 
17. Portiţa uliţei băii 
18. Portiţa uliţei Roth 
19. Portiţa uliţei făurarilor 
20. Portiţa de fier 
21. Bastionul croitorilor 
22. Turnul postăvarilor 
23. Bastionul pieptănarilor 
24. Turnu l aurarilor 
25. Turnul cuţitarilor 
26. Turnul rotarilor 
27. Bastionu l 
28 . Bastionul 
2!l. Bastionul 
:JO . Bastionul 
31. Ba stionu I 

cismarilor 
funarilor 
lăcătu ş ilor 

cojocarilor 
nou 

III. Planul oraş~lui Mediaş, 
întocmit în• 1750 de căpi

tan ul Theumcrn 
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Sf. Nicolae, dalind din secolul al XV-iea şi care a fost ulterior 
distrus:\. În ::\lăicrime, pe drumul Sibiului, se afla un han al oraşului. 

În afara zidurilor cetăţii sînt indicate, în ambele planuri, sub 
numele de ,.'.\Inyerhiife" (gospod:'"irii ţări'incşLi), zonele locuite de 
populaţia cc se ocupa cu agricultura şi care era alcătuit:'.i în majo
ritate de români, fapt menţionat documentar încă din 1617. 

Comparînd cele trei planuri, se constată că în prima jumătate 
a secolului al XVIII-iea se manifestă începutul fenomenului de 
invadare a fortificaţiilor castelului şi cetăţii prin locuinţe care 
se alipesc zidurilor. între 1705 şi 1736 se ocupă cu clădiri spaţiul 
dintre casa Schuller şi şanţul castelului şi se construiesc case pe 
terenul de pe latura nordică a castelului, delimitat de strada Petru 
Rareş, trrcn indicat în planul Visconti cu litera Q, specificîndu-sc 
că aici nu erau decît grajduri şi curţi cu grădini. Între 173f1 şi 1750 
apare primul grup de case care se alipesc în exteriorul zidului 
cetăţii, în zona dintre strada Tăbăcarilor şi strada Cooperatorilor. 
Acest fenomen va continua în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea, intensificîndu-se în veacul următor. 

:\10:'1;U:MENTELE ISTORICE DIN MEDIAŞI 

Primul contact cu centrul istoric al oraşului, pentru ciUătorul 
care vine dinspre gară pe strada Tăbăcarilor, este Piaţa Repu
blicii, dominată pe latura nordică de turnurile „castelului" şi cel 
al bisericii Sf. Margareta. 

Casele din Piaţa Republicii datează, în majoritate, de la sfîr
şitul secolului al XVI-iea şi din prima jumătate a secolului al 
XVII-iea, fiind deci construite iniţial în stilul Renaşterii. Dis
trugerile provocate de diferite asedii, şi în special incendiul izbuc
nit în timpul luptelor din 1705 cu armatele curuţilor, au deter
minat unele reconstruiri parţiale, în secolul al XVIII-iea, con
tinuate la începutul veacului următor cu transform?ri decorative 
în stil neoclasic - Empire. 

Arhitectura Renaşterii transilvănene se regăseşte însă în sis
temul de boltire, semicilindric cu penetraţii, al unor ganguri, 
pivnite şi încăperi de locuit, ca de exemplu la casele de la nu
merele 11, 16, 17, 18, 20, 21 şi 29, precum şi în fragmente de 

1 Ordinea prezentării monumentelor istorice urmăreşte itinerariul unei vi
zite în interiorul oraşnlu i vechi, continuat cu un circuit independent pentru 
zidurile de apărare. 
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ancadramenlc seulplale în pialri"i, cum sînl: chenarul fcreslrci 
de la etajul casei cu numărul 22 şi fragmentul de ancadrament, 
datat 1699 şi purtînd semnul breslei măcelarilor, aflat în curtea 
casei de la numii.ml 30. 

în Piaţa Hepublieii trebuie Yizilale în mod special urmr1-
toarcle ca se: 

Ca sa S c h u 1 l e r - Piaţa Republicii nr. 25 şi strada 
Spitalului nr. 1 - este una din cele mai vechi case din oraş. Ea 
exista în 1588, cînd aparţinea primarului Hannes Schuller şi a 
găzduit pe Sigismund Bathori cu ocazia dietei din acel an. Da
tele unor reparaţii sînt conscrYatc pc steagul decupat în metal 
ce incunună coama acoperişului: 1fii5 şi liGO. Clădirea se desfă
şoar;' în jurul unei curţi interioare, ale cărei laturi lungi erau 
unite iniţial prin arce, asU'tzi disp(trutc, dar care apar intr-o fo
tografie veche, aflată în colecţia Muzeului municipal. Pc do11tt 
laturi ale curţii, etajul prezint:'.\ o galerie deschisă, bollită în 
cruce, delimitată spre exterior printr-o suită de arcade sprijinite 
pe coloane de piatră bogat profilate. Galeria etajului se supra
pune - pe latura scurtă a curţii - peste gangul boltit al intrării, 
iar pe latura nord, peste o altă galerie cu arcade mai ample, re
zemate de data aceasta pe pile pătrate cu muchiile teşite. Inru
dită cu unele elemente similare, care se găsesc la castelul Bethlen 
din Criş, la hanul „La mielul alb" din Sibiu, la casa Schobeln clitt-
Braşov şi la alte monumente contemporane, compoziţia galeriilor 
de la casa Schuller constituie una din cele mai elegante realizări 
în stilul Renaşterii din Transilvania. Faţadele exterioare ale clă
dirii au fost mutilate prin deschiderea unor Yitrine la parter şi 
prin modificarea ferestrelor etajului, care - aşa cum apare într-o 
fotografie de la sfîrşitul secolului al XIX-iea - aveau ancadra
mente de piatră, compartimentate prin mici stilpi intermediari. 
Chenarele de piatră se păstrează sub tencuială. Faţada spre piaţă 
prezintă un element de marc Yaloare, şi anume, chenarul arcadei 
gangului boltit, încadrat de pilaştri pe care sînt aşezaţi doi Ici de 
piatră, trataţi într-o factură arhaică ce aminteşte sculptura leilor 
de la Turnul Sfatului din Sibiu. 

Casa Rose na u c r - Piaţa Republicii nr. 22 - este in
teresantă prin succesiunea etapelor de construcţie, care conden
sează toată, evoluţia acestei părţi a oraşului. Clădirea, alipită 
zidului exterior al castelului, a fost ridicată după 1621, cînd 
era încă interzisă construirea lîngă şanţul cetăţii, şi apare în 
planul lui Visconti din 1705. Arhitectura iniţială a fost aceea a 
Renaşterii, fază din care se păstreazi't un ancadrament de fereas
tră Ia etaj, în curtea interioară. Dispoziţia extrem de compli-
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cal:'"i. a pivniţelor in partea opusă pieţei, cu ramificaţii la diferite 
nivele, care nu corespund planului casei, conduce la ipoteza exis
tenţei unor galerii subterane, înglobate în clă.direa actuală, care 
nsigurau ieşirea dio ca st el în cazul cuceririi lui. 

Din istoricul casei1 se ştie că ea a fost cumpărată la jumă
La tea secolului al XIX-lca de negustorul Friedrich Rosenauer 
(1813-1873). Clădirea a trecut însă printr-o faz:'l de mari refa
ceri, terminatii în anul 1793, dată modelati"i în stuc pc faţada din 
curtea interioar:1. La acea dată au fost refăcute toate holţilc par
terului, adoptîndu-sc forma tardivă a boltirii „a vela" 2 • S-au 
refăcut de asemenea planşeele peste etaj, iar toate suprafeţele 
lavnnelor şi ale bolţilor au fost împodobite cu stucaturi, a diror 
factură se reg[lseşte în decorul baroc al ferestrelor faţadei din
spre piaţ-ă. 

Ca sa S c h u st e r - Piaţa Republicii nr. 14. Situată pc 
latura sudică a pieţei, casa a fost probabil construiti'1 curînd după 
1705. Intre 1783 şi rnoo camera din faţă, de Ia parter, a fost 
folosită ca farmacie, a vînd o intrare direct din piaţă, care a fost 
apoi desfiinţată.Faţada elegantll, ritmat:l prin pilaştri şi cornişe 
baroce are la ferestrele parterului grilaje cu motive florale 
artistic lucrate. Stucaturi variate ca desen împodobesc tavanele 
şi holţile camerelor. 

Se oa la Piariştilor - Piaţa Republicii nr.13. După 
restabilirea bisericii romano-catolice în :Mediaş, ordinul călugil
rcsc al piariştilor - care activa în special în domeniul învăţă
mîntuhd - a constndt în jurul amlhd 1736, pc latura de sud a 
pieţei, o şcoală care a funcţionat pînă în 17!)0, cînd clădirea a 
dewnit proprietate particulară. Decoraţia faţadei a fost refăcută 
în stil neoclasic la începtltul. secolului al XIX-lea şi se păs
trează în această formă pînă astăzi, cu excepţia parteru.lui care 
este denaturat de o vitrină cc cuprinde tot fronlu,l dinspre piaţă. 

Incăperile vaste sînt acoperite cu bolţi semicilindrice şi „a 
Yela". Două scări de piatră dispuse simetric conduc din gangul 
boltit la etaj. Stucaturile, care împodobesc holţile, subliniază 
arhitectura baroc a interiorului. 

1 Numeroase date asupra istoricului caselor din :Mediaş au fost extrase 
din lucrarea în manuscris Bemcrkungen zn einigen a/ten Hiiusern der Stadl Me
dias<:/1 de dr. Viktor 'Verner. 

2 Prin boltă „a vela" se înţelege o formiI de boltire realizată pe plan 
dreptunghiular, cu raze de curbură diferite ln sensurile longitudinal şi trans
versal şi care, privită din interior, are forma unei plnze de corabie fixată la 
colţuri şi umflată de vlnt. 

28 

https://biblioteca-digitala.ro



Casa din strada Turnului nr. 2, a aparţinut, 
pînii la sfîrşitul secolului al XVIII-lea, descendenţilor lui Petrus 
Hanu, primar al Mediaşului în 1617. O parte a casei a fost dis
trusă la începu.tul veacului nostru odată cu ridicarea clădirii Mu
zeului municipal, însă corpul conservat prezint o originali:i mo-

IV. - Planul castelului cu biserica e\·anghclici'1 Sf. i\larnnrclu 

*) Construcţiile indicate în negru datează din secolul al XV-lea şi al XVI-iea 

1. Biserica evanghelică Sf. Mar-
gareta 

2. Turnul clopotelor 
3 . Turnul croitorilor 
4. Primăria veche 
5. Scara acoperită 
6 : Turnul Mariei 
7 . Casa parohială 

8 . Locuinţa capelanilor 
9. Turnul funarilor 

10. Casa în care s-a născut 
Stefan Ludwig Roth 

11. Şcoala veche 
12. Turn de apărare înglobat în 

clădirea şcolii vechi 
13. Şcoala nouă 
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delarc a volumelor, adaplal!' Lcrcnului in panlă. 111 iulcrior se 
află încăperi frumos proporţionale, acopcrile cu bolţ.i semici
lindrice cu penclraţii sau cu lavanc drcplc, di11lrc care unele 
au grinzi de lemn aparenle. Bolple şi Lavancle tencuite sînt de
corate cu slucaturi. O fotografie din Hll2 redă aspectul casei 
ina inte de dărîmarca corpului vestic, cînd se păstra încă învc-
1 iloarea de şindrilă, inlocuilă ullerior cu tiglă. 

C a s a d i n s t r a d a T u r n u 1 u i nr. li, a rezulla L din 
unificarea a Lrei clădiri, cxislenle în secolul al XVIII-iea, ale 
căror racordări sint vizibile la acoperiş. Casa a fosl ulilizatrt ca 
han şi apoi penlru negoţul cu ,-inuri. funcţie pe care o păstrează 

parţial şi aslăzi. Parlerul este inlegral hollit semicilindric şi cu 
bolţi în cruce, demnă de rcmarcal fiind amploarea încăperilor 
destina[ c comerţului. 

C a s L c l u 1 ş i h i s e r i c a c va n g h c I i c ă Sf. ::\la r
g a r e la. Prima menţiune docmnenlară a bisericii SL\Iargarcta 
datează din 1'147 cînd, în ziua de 23 iulie, preotul Cristian din 
Dumilra se ridică in prezenţa mai mullor martori, clerici şi laici, 
impolri\'a nedreptăţilor săvîrşilc de episcopul din Alba IuJia. 
Aclul înscris al protestului csle ţinluit pe „uşa bisericii paro
hiale inchinată Iericilei fecioare şi martire ::\largarcla, întîrgul 
:\Iccliaşului". Cel mai vechi clopot poartă dala H49. Este pro
babil că în jurul acelor ani lucrările Ja biserică au fost între
rupte din cauza Lulburărilor lJl'ovocatc de năvălirea turcilor în 
H38. Hecleschidcrea şantierului a implicat modificarea structurii 
monumentului şi biserica a fost terminală în 1482, conform cro
nicei lui Georg Solcrius care preciza că pe turn era scrisă această 
dată. 

Succesiunea clapelor de conslrucţic ale bisericii Sf. ::\Iargareta 
poale fi stabilită în parlc prin analiza structurii existente, însă 
Lrebuie precizat, că, sub numeroase aspecte, construcţia ridică 
probleme ce nu vor putea fi rezolvate dec ît prin cercetări arhe
ologice exhaustive, în cadrul unei viitoare restaurări. 

Partea cea mai veche este colateralul nordic, conceput în ideea 
unei bazilici gotice, la care nava centrală, mai largă, se înalţă 
deasupra navelor laterale. Colateralul, acoperit cu bolţi gotice 
pc încrucişare de arce ogive, este despărţit de nava ccnlrală prin 
arcade de piatră. Forma Lrilobală a acestor arce, rczultînd din 
inlcrscctia unui arc semicircular cu un arc fl'înt, a condus la 
ipoteza unor arcade romanice, supraînăltatc in faza goticft, însil 
neregularitatea muchiilor în zona inferioară du.ce mai degrabă 
la ipoteza că arcele, iniţial gotice, au fost modificate în secolul 
a I XIX-iea prin cioplirea părţilor laterale. Nervurile bolţilor 
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se sprijină spre sud pc console profilate, iucaslralc in zi<lul des
părţitor, în timp cc pc latura <le nord ele se desprind direct din 
lorurilc care subliniază muchiile unor pilc cu bază poligonală. 

A doua clapă de construcţie cuprinde sacristia şi corul, com
pus din trei tra vce dreptunghiulare şi o absidă poligonală. Etapa 
se diferenţiazi'l prin sistemul de hollirc, caracteristic unei perioade 
mai tîrzii în evoluţia goticului, prin apariţia unui profil de 
piatră la soclu, care nu existfl pc faţa.da colateralului nordic şi 
prin existenţa uuui contrafort oblic la demarcaţia între sacristie 
şi colateral. Corul este ac o per iL cu o holtă în reţea, a Ic cărei 
nervuri se desprind de pc capitclelc unor coloane angajate cu 
secţiune poligonală, care nu ajung pînă la pămint, ci se opresc 
pc console decorate cu motive vegetale puternic reliefate. La ni
Yelul consolelor, un brîu de piatră profila L inconjoară pereţii 
corului. Sacristia este acoperită cu o frumoasă ho!Lă în formă 
de stea. 

În a treia etapă de construcţie s-a executat na va cenlra ffl şi 
colateralul sudic, părăsindu-se concepţia bazilicală în favoarea 
tipului denumit biserică-hală, la care toate cele trei nave au 
bolţile de înălţime egală. În consecinţă, colateralul sudic a fosL 
boltit la aceeaşi înălţime cu nava centrală, adoptîndu-se, însii, 
tot sistemul bolţilor gotice pe încrucişare de ogive, în dorinţa 
de a se realiza o armonizare cu colateralul nord, spre deosebire 
de nava centrală care este acoperită cu o boltă în reţea. Sepa
rarea între cele două nave nu se mai face prin arcade ci printr-o 
suilă de stîlpi octogonali din care se desprind nervurile ambelor 
bolţi. 

A patra etapi'l de construcţie pare să fi constat în prelungirea 
spre vest a llisericii cu încă o travee, pînă la limita apuseani"'t 
a turnului trîmbiţaşilor. Adăugirea este perceptibilă datorită exis
tenţei unui contrafort oblic situat în cîmpul zidului şi pe care 
se întoarce profilul de piatră al soclului, fftră a mai fi continuat 
spre vest. Precizarea acestei etape este însă legată de problema pe
rioadei în care a fost construit turnul trîmbiţaşilor. 

Poziţia asimetrică, in colţul de nord-Ycst, a turnului şi de cru
şarea sa în raport cu colateralul nord sînt cu totul. neobişnuite 
faţă de planul general al bisericilor gotice. Acest fapt a generat 
ipoteza existenţei unei biserici mai vechi pc locul celei de astăzi, 
care ar fi fost dărîmată, cu excepţia turnului. Ipoteza a fost sus
ţinută şi cu argumentul că, pc latura de est a turnului, se deschide 
spre navă o arcadă semicirculară, presupusă romanică, însă nu s-a 
cunoscut faptul că pe latura sud a turnului se aflau două arcade 
de factură gotică, înzidite ulterior şi ascunse de tencuieli, prin 
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care se realiza comunicarea cu partea de Ycsl a bisericii. Cum esle 
greu de crezut că arcadele gotice ar fi fost deschise mai tîrziu, în 
condiţiile dificile ale ~prijinirii întregului masiv de zid{trie de 
deasupra lor, se pune întrebarea dacă turnul trîmbiţaşilor nu a fosl 
ridicat în a patra etapă de construcţie, concomitent cu prelun
girea spre vest a colateralului sudic şi a navei centrale, cu care se 
află în legătură organiciL Este evident că presupunerea de faţă, 
ca şi cele formulate de cercetătorii anteriori, constituie doar ipo
teze a căror verificare este din nefericire îngreunată de îmbrăcarea 
în bclon armat a pereţilor turnului, cu ocazia consolidiirii lui 
in Hl27. Turnul trîmbiţaşilor a ajuns la înălţimea actuală în 1550, 
iar in 1551 s-a executat invelitoarea înaltă, încadrată de patru 
mici turnuri de colţ care simholizau dreptul oraşului de a aplica 
pedeapsa cu moartea (jus gladii). Aceste date reies dintr-un do
cument din 1688, găsit în globul turnului cu ocazia instalării pa
ralrăznetului în 1815. 

La biserici'l. s-au făcut numeroase reparaţii care au antrena l 
şi unele modificări. Gcorg Soterius aminteşte reparaţiile din 1569, 
la cor şi din 1584, la turn. În secolul al XVIl-lea au loc patru 
reparaţii, la cca din 1053 menţionîndu-sc că absida avea zidurile 
şi bolţile foarte crăpate .. O restaurare generală se executi't în 
1705, după terminarea luptelor cu curuţii, în timpul cărora bi
serica fusese folosită ca depozit de arme. ln decursul secolului 
al XVIII-lea se fac cinci reparaţii, dintre care două cerute de 
avariile provocate de trliznete. În 1832 este menţionată subzidirea 
şi consolidarea pilelor colateralului nordic, însă numai efectuarea 
unor cercetări pc monument ne va permite să constatăm care era 
forma originar:\ a clementelor de sprijin ale arcadelor, în afară de 
cazul cînd ele nu au fost complet refăcute. 

Lucrftri importante au avut loc în anii 1927 şi 1928, fiind declan
şate de pericolul de prăbuşire al turnului trîmbiţaşilor, care pre
zenta o accentuată ieşire din verticală. Reparaţia a aYut meritul 
de a consolida turnul în poziţie înclinat:i, ceea cc conferă mo
numcntulu i o not:i suplimentară de originalitate, însă această 

calitate este anihilat:t de concepţia brutală a restaurării. Aşezat pe 
un radier de beton armat, turnul a fost îmbrăcat în beton, atît 
la interior cit şi la exterior, pînă la înălţimea de 14 m, fiind 
definitiv ascunse privirii arcadele de la parter care comunicau 
cu biserica spre est şi sud. Cu această ocazie s-au efectuat diverse 
lucrări lipsite de discernămînt, care au denaturat aspectul faţadei 
apusene, prin distrugerea portalului de vest care, deşi mutilat 
de consolidări anterioare, putea fi cu uşurinţă restaurat. 
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Tot atunci s-a îndcpărlat un clement specific ceasurilor de 
Lurn medievale şi anume statuia de lemn a lt(i „Petru din turn'' 
care se afla înLr-o nişe pc coltul de sud-est al turn\.ţlui trîmbiţaşilor. 
Statuia este expus[t aslăzi în muzeul oraşului. 

Vizitatorul care intrrt în castel prin gangul bollit al turnului 
clopotelor întîlncştc întîi partea cea mai denaluraLă a bisericii 
şi anume faţada de vcsl, îmbrftcatrt în tencuieli rigide şi inex
presive. Din fericire, celelalte falade şi-au păstrat specificul me
dieval. înconjurînd biserica în ordinea nord-vest-sud, se urmăreşte 
uşor succesiunea clapelor de construcţie, care este perceptibilă 
şi prin dispoziţia şi decorul ferestrelor gotice. Într-adevăr, în 
timp ce cola tera Iul nord are ferestre bipartite corcspunzînd fazei 
de maturitate a stilului gotic, sacristia şi absida corului prezintil 
simultan traforuri de tip gotic matur şi traforuri cu traseu gotic 
Lîrziu, „flamboyant" 1 , acesta din urm{t devenind preponderent 
la ferestrele tripartite ale na vei sudice. 

Interiorul bisericii impresioncazft pri11 armonia cu care au fosl 
combinate structuri constructive şi sisteme decorative variate cc 
rezumă principalele faze de evoluţie ale goticului în TransilYania. 
Fiecare parte a bisericii poarl[t amprenta etapei în care a fost rea
lizată, nu numai în modul de boltire, dar şi în adoptarea unui 
anumit tip de nervură şi a unui sistem difcril de împodobire a 
bolţii. 

Astfel, arcele ogive ale colalcralului nord au la intersecţia lor 
chei de bolbl. cu rol constructiv, dintre care două sînt decorate 
cu sculpturi reprezcntînd o mină care binccuvînleazii. şi un stru
gure. Nervurile bolţilor în reţea ale corului nu mai au decît o 
funcţie pur decorativă şi la intersecţiile lor se află mici scuturi 
pe care sînt pictate imagini de sfinţi, cu inscripţii care îi no
minalizeazr~. După caracterul scrisului, execuţia piclurilor a fost 
apreciată la sfîrşitul secolului al XV-lea. Bolta în reţea a navei 
centrale, ca şi aceea a navei sudice, au de asemenea scuturi la 
intersecţia nervurilor, însiI pictura lor reprezinl[t exclusiv blazoane 
şi steme, printre care se remarcă blazonul regelui :\latei Corvin, 
acel al familiei Bathori precum şi stemele oraşelor Sibiu şi Mediaş. 

Pereţii bisericii au fost odinioară acopcriti pe ambele feţe cu 
picturi în frescă, ce au fost ascunse prin văruieli începînd din 
epoca Reformei. La exterior mai este vizibil nimbul unui sfînt 
pe latura de nord-est a absidei. În interior, sub straturile de 
zugrăveli, apar în unele locuri porţiuni de culoare, care îndrcp-

1 Formă tardivă a stilului gotic, utilizlnd de preferinţă traseele sinuoase, 
care imit<i ondulaţ.iilc flăcărilor (flamboycr = a arde cu vilviităi). 
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tă, ţese speranţa ca vechile fresce s[\ se fi păslraL cel puţin în parl c 
ceea ce ar permite descoperirea şi restaurarea lor. 

În biserică se află unele piese de mobilier de o deosebită va
loare. 

Cristelniţa de bronz, decoral:l cu motive vegetale şi cu re
prczentăr i figurative, este considerat[\ ca cea mai veche piesft 
de acest gen din Transilvania. Dalarea ci, dupft stil şi duprt 
caracterul inscripţiilor, este apreciam aproximativ în ultimul 
sfert al veacului al XIV-lea. Ea ar putea proveni de la o bi
serică din altă localitate, în cazul în care cercctrtrile arheologice 
nu vor descoperi fundaţiile unei biserici care ar fi precedat pc 
cca acluală şi căreia să-i fi aparţinut cristelniţa. 

Altarul triplic, amplasat în absida corului, eslc un exemplar 
reprezentativ al influenţei picturii austriece din a doua jumătate 
a secolului al XV-iea. Canaturile panoului central închid un 
scrin în care se aflau iniţial trei statui de lemn, înlocuite ulterior 
cu piese de mică valoare. Pictura de pc feţele exterioare ale cana
turilor, şi cca de pe aripile fixe reprezintă opt scene din ciclul 
Patimilor caracterizate prin arta compunerii grupurilor şi prin 
expresivitatea figurilor. Pe baza analogiilor stilistice şi prin fap
tul că scena Răstignirii are ca fundal o vedere a oraşului Viena, 
se apreciază că altarul a fost executat de un pictor de şcoală 
vieneză, în perioada 1480-1490. La partea superioart't a altaru
lui se păstrează o delicată decoraţie sculptată în lemn, cu motive 
caracteristice stilului gotic flamboyant. Pc douft scuturi mici, 
aşezate la baldachine, sînt pictate în alb armele oraşului Mediaş 
- o mînă ridicată şi deschisă - şi stema regilor angevini. 

Amvonul gotic din piatră, cc se detaşează pc una clin pilele 
navei sudice, este dominat de un frumos baldachin baroc datat 
1679. 

Orga, mărită şi transformatt't în 1732, este bogat decoraUt în 
stil baroc şi are o sonoritate deosebit de plăcută. 

În sfîrşit, în biserică se află şi opt pietre de mormînt sculp
tate. Din punct de vedere istoric, cea mai importantă este lespe
dea care îl reprezintă pe preotul şi învăţatul Christian Schesacus, 
mort în 1585. Interesante ca valoare plastică sînt pietrele de mor
mînt ale preotului Simon Kirtscher, mort în 1621 şi ale Barbarei 
Schemmer, decedată în jurul anului 1620, care este reprezenlată 
culcală, avînd alături pe cei patru copii ai săi care se roagă. 

Biserica Sf. Margareta este înconjurată de un complex de for
tificaţii şi clădiri civile care constituie o unitate armonios înche
gată şi plină de originalitate. 
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I n c i n t a f o r L i I i c a L (ţ dcnumiti"'t din Yechimc „caste
lul", este conlcmporan{t cu biserica şi apare menţionată. pentru 
prima dală înlr-un document din 1450 in care se vorbeşte despre 
.Nicolaus Szasz, „castelanul (conducătorul militar) celăţilor din 
~Iediaş, Tălmaci şi al altor cetăţi". 

în prima sa formă castelul a anit două rînduri de ziduri de 
apărare şi a fost înconjurat de un şanţ lat, delimitat spre exte
rior printr-un zid de sprijin. 

Zidul de incinLă exlcrior era prcv{tzuL cu un turn circular pe 
)alura de sud şi cu bastioane deschise, de tipul celui care cxisLă 
şi astăzi în colţul nord-csL al cclăţii oraşului. 

Incinla interioară a anit de la început cinci turnuri. 1n 
spaţiul dintre cele două ziduri de apărare, singurele construcţii 
admise în epoca în care castelul şi-a îndeplinit rolul de apărare au 
fosL casa parohia){ţ, locuinţa capelanilor şi prim{tria. 

Înlregul complex al fortificaţiilor apare în planul lui Giovanni 
~Iora ndo Viscont i. 

Secolul al XVIII-lca şi prima jumftlatc a celui urmfttor au 
adus schimbări importante in cadrul acestui complex. Şanţul de 
ap{trare a fost umplut şi construcţiile noi au invadat suprafaţa lui 
pc toată zona dintre turnul clopotelor şi primărie, alipindu-se la 
zidul exterior de apărare. Acelaşi fenomen s-a repetat şi pe latura 
sud-est, casele noi acoperind şanţul şi grădina casei Schuller. 

Turnul rotund de pe latura sudică a fost dărîmat, iar lingă 
primărie s-a construit o scară acoperită, care constituie al doilea 
acces în cetate. 

Zidul de api"trarc exterior de pe latura de nord a dispărut încă 
din 1713, cînd s-a ridicat şcoala veche. La începutul secolului 
al XIX-iea clădirea şcolii s-a extins spre vest în faţa turnului 
clopotelor, transformîndu-se în locuinţă bastionul care proteja 
inLrarea în turn. 

Deşi trebuie regrelată dispariţia parţială şi mascarea celei de 
a doua incinte fortificate, trebuie însă remarcat că adăugirile s-au 
efectuat cu un deosebit simţ al proporţiei. Contrastul dintre carac
terul baroc şi neoclasic al caselor noi şi sobrietatea arhitecturii 
militare a incintei interioare, adaptarea ingenioasă a construcţiilor 
la denivelările terenului şi surprizele menajate vizitatorului prin 
dispoziţia complicată a curţilor mfu-ginite de ziduri de apărare, a 
gangurilor boltite şi a grădinilor, constituie factorii ce conferă 
ansamblului un farmec şi o originalitate rar întîlnitc. 

Intrarea principaW., dinspre Piaţa 23 August, se face printr-un 
gang boltit cu traseu cotit, deasupra căruia se ridică pe ultima 
travee turnul clopotelor . 
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Turnul Clopotelor a trecut prin diferite etape de 
reparaţii şi transformări, ultimele două nivele fiind executate 
numai din cărămidă, spre deosebire de zidăria mixtă - dirii
mid:"t şi piatră - a nivelelor inferioare. rn sgrafit cu data 1695 
ar putea fi luat drept indiciu pentru efectuarea acestor refaceri. 
Galeria de apărare din lemn, care încununează turnul, are frumoase 
îmbinări, prinse cu cuie de lemn, ca şi şarpanla acoperişului. 
Pe o grindă a galeriei este incizată o inscripţie amintind o repa
raţie din 1796. 

Ocolind biserica spre sud se ajunge la T u r n u 1 e r o i L o
r i 1 or prevăzut la ultimul nivel cu o suită continuă de guri 
de aruncare, realizate prin arce înalte, sprijinite pc console. Pe 
popul şarpantei poate fi văzut semnul breslei croitorilor. în turn 
sînl expuse preţioase colecţii ale bisericii, cuprinzînd piese de 
mobilier, epitafe, veşminte de cult precum şi un lapidariu c11 
fragmente de sculpturi şi pietre profilate. 

Lingă turnul croitorilor se află C 1 ă d ir ea P r i mă r i e i 
care beneficiază de denivelarea între curtea bisericii şi Piaţa Hc
publicii pentru a-şi ridica parterul şi etajul deasupra unui şir 
de încăperi bollite semicilindric şi mi'trginite de un culoar. Aceste 
încăperi erau folosite în vechime ca închisoare. Consemnarea cea 
mai veche despre primărie daleazi't din 1G16. Clădirea a fost de mai 
multe ori Lransformală, ultima rcparapc importantă avînd loc 
în 1803. In 185G s-a adăugat, spre curtea bisericii, culoarul pe 
două nivele care este singurul element inestetic din acest com
plex. Faţada spre piaţă este însi't bine proporţionatu şi arc o dis
cretă ornamentaţie neoclasică. 

S c a r a a c o p e r i tă , executată în 1803, odată cu trans
formarea primăriei, este un clement pitoresc, inserat armonios 
in ansamblul medieval. Prevăzuti't spre piaţă cu un fronton neo
clasic, casa scării este acoperită cu bolţi „a vela" compartimentate 
prin arce dublouri. Palierul intermediar face legătura cu culoarul 
fostei închisori, prin care se poate intra în curtea dintre cele douii 
ziduri de apărare de pe latura sudică. Tot din scara acoperită 
se intră în curtea grădiniţei de copii, construită pe suprafaţa 
vechiului şanţ, unde se poate vedea un fragment al zidului de 
ap:\rare exterior precum şi o porţiune a zidului de piatră care 
mi'trginea şanţul. 

Revenind în curtea interioară a castelului şi conLinuînd circu
itul spre esl, vizita torul întîlneşte turnul Mariei care reprezint[[ 
unul din cele mai interesante elemente ale incintei. 

Tur n u 1 Ma r i e i arc un parter înălţat peste o pivniţă, 
pe al cărei perete vestic este vizibilă o arcadă largă, situată sub 
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nivelul curţii, ceea ce cslc un indiciu penlru drpozilarea a nume
roase straturi de umplutură în interiorul incinlci. lncăperea, pe care 
o considerăm astăzi la parter, este boltiti\ semicilindric şi are in
teriorul acoperit cu fresce de mare valoare, conservate din nefe
ricire doar în parte. Interesant este faptul că imaginile sfinţilor 
sinl incadrate într-un decor pictat care aminteşte traforurile de 
stil flamboyant. ceea ce permite datarea execuţiei lor în aceeaşi 
perioadă cu terminarea bisericii adică la începutul secolului al 
XVI-iea. Această încftpcrc a servit probabil drept capelă pentru 
slujbele celor morţi în timpul epidemiilor. Capele similare, amena
jate în cuprinsul incintei fortificate, se păstrează la Hărman, 
Sînpetru şi Biertan. 

Şi în încăperea ele la primul etaj al Turnului Mariei au existat 
picturi, un fragment al Răstignirii pe cruce fiind încă vizibil pe 
peretele r:1săritean. 

Turnul Mariei a trecut prin mai multe etape de construcţie. 
Nivele inferioare au zidurile executate din piatr:"l. ln secolul al 
XVI-iea s-a înălţat partea superioară cu zidărie din cărămidă 
şi s-a adoptat pentru învelitoare forma denumită „în pupitru", 
realizată într-o singură pantă dirijată spre interiorul cetăţii. Pe 
marginea zidurilor s-a adăugat o suită de creneluri, de un plăcut 
efect decorativ. 

La începutul secolului al XVI-iea s-a ridicat lingă Turnul 
}!ariei Ca sa pa r o h ia I u situată între cele două ziduri 
de apărare. Ca element de datare dispunem de un ancadrament 
sculptat în lemn, în stil gotic, pc care este săpat anul 1515 şi 
inscripţia ,)Iagister Fridricus Plebanus". Acest ancadrament se 
află la etajul clădirii şi, în urma unor amenajări moderne, a fost 
demontat şi expus în micul muzeu amenajat în turnul croitorilor. 
Casa parohiali\ a fost construită în formă de L, avînd pe latura 
lungii. o frumoasă pivniţă boltită semicilindric. Existenţa unui 
fragment de frescă, într-una din încftperile etajului, a condus la 
ipoteza utilizării iniţiale a acestei încăperi ca sală de mese a unei 
mănftstiri, pentru care ar fi fost construită actuala clădire; însft 
toate documentele sînt unanime în a menţiona biserica Sf. ~Iarga
reta ca biserică parohială încă din 1447, încît nu era posibil ca 
în incinta ei să se fi instalat o mănăstire în 1515, fărft sl't se fi 
păstrat neo menţiune documentară. 

Casa parohială a suferit multiple transformări, în special la 
faţade, caracterul predominant al arhitecturii actuale fiind cel 
neoclasic. Mărturii ale fazei iniţiale gotice sînt însă deschiderea 
în formă de acoladă a unei ferestre de la etaj, ancadramentul cu 
baghete, sculptat în piatrl't, ce se află la parterul aripei scurte, 
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precum şi cele doui't ancadramcnlc golicc din lemn ale Locurilor 
ele uşi't, expuse in prezent în turnul croitorilor. 

în curtea casei parohiale se al:l locuinţa cape lan i
i or, decorali't cu sobrietate in stil baroc. Ea apare în planul 
lui Viscont i din 1705, însi"'t este desigur mai \'eche, deoarece în 
interior s-au descoperit fragmenlc de fresce, contemporane pro
babil cu cele din casa parohială. O inscripţie aflată pe una din 
faţade aminteşte refacerea părţii superioare, şi deci a profilelor 
faţadei, în anul 17!13. 

Între casa parohială şi locuinţa capelanilor poate fi vă,zut ulti
mul fragment conserYat al şanţului de apărare, mărginit cu un 
zid de sprijin. 

Revenind în cnrlea bisericii, se inlilncşlc pe )alura de nord 
Turnul fu na r i 1 or, denumil; ulterior turnul slăninilor, 
deoarece în secolul al XIX-iea s-au utilizat multe turnuri şi bas
tioane ale cetfi,ţii pentru păstrarea slăninei afumate. Dispozitivele 
de apărare ale ullimului nivel constau dintr-o suită de guri de 
aruncare 1, ieşite în afara zidului pe console profilate şi avînd 
deasupra lor goluri de tragere. Eleganţa sobră şi proporţia admi
rabilă a acestui turn este subliniat:t, prin contrast, de casa mini
aturală în stil neoclasic, alipită laturii estice în a doua jumătate 
a secolului al XVIII-iea, pe care se află o placă memorială 
amintind că în această casă s-a nil.scut, în 1796, Ştefan Ludwig 
Roth. 

Ş co a I a v cc h c, ridicală pe latura de nord în 1713, s-a 
aşezat pc locul zidului de apărare, lingă turnul funarilor, înglo
hînd în interior cel de al cincilea turn al cetăţii, care a fost păstrat 
integral pînă în anul 1888, cind s-a dărîmat toată zidăria care 
depăşea învelitoarea şcolii. Şcoala veche arc parterul în întregime 
boltit semicilindric cu penetraţii. Cele două etaje au fost rema
niate în 1829, însă mai păstrează unele încăperi bollite. Faţada 
nordică a fost transformatfi, în 1840, însă cea sudică a p:'istrat 
modenatura barocă. 

Strada Lenin (fostă Steingasse) sau Uliţa pietrnită, are ambele 
laturi declarate monument de arhitectur:I, măsuri"'t justificată de 
marele interes al compoziţiei urbanistice. Strada are un traseu cu 
uşoare inflexiuni, capetele de perspectiYă fiind turnul Steingăsser 

1 Termenul „gur(t ele aruncare" desemnează o suittt de goluri, amenajate 
in planşeul unui elrum de straj:'i, care permit apărarea hazei zidurilor prin 
aruncarea ele proiectile sau ele lichide ln clocot. Drumul de strajă poate fi 
situat ele-a lungul unui zici ele ap(irarc, la 11lti111ul niYcl al turnurilor san în 
podurile bisericilor fortificatP. 
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spre nord şi Lurnurile castelului spre sud. Frontul estic reprczinLii 
retrageri succesive care au avut iniţial un rol strategic. Faţadele 
caselor sînt împodobite cu profile de factură barocă şi neoclasic~i. 
a căror variaţie contribuie la accentuarea originaliti'.!ţii acestui 
armonios şi echilibrat complex arhitectural. 

Una din cele mai frumoase clădiri de pc strada Lenin se 
află la nr.10 şi în ea a locuit Ştefan Ludwig Roth, fapL menţio
nat pe o placă memorialii . Construcţia actuală a fost rrfăcuti't 
in a doua jumătate a secolului al XVIII-iea peste pivniţa unei 
case mai vechi, fapt care a condus la o intercsanU1. rezolvare pla
nimetrică, Cil denivelări variate.Influenţa barocă se manifcsti"t 
în profilcle faţadei principale şi în tipul hol!ilor decorate cu 
stucaturi, de la parter. Grilaje de fier, măiestriL lucrate cu motive 
vegetale, s-au păstrat la frreslrele dinspre stradă. 

Str a da G h. Do j a, paralelii. cil strada Lenin, era de
numită in vechime „strada noll[t ·'. Casele cu pinion teşit, despăr
ţite între ele prin arcadele porţilor, au un caracter semirural şi 
unele din ele mai păstreaz[t inc:1 invel it oa rea din şindrilă. CîteYa 
faţade baroce se remarcă prin fantezia şi modelarea subtilă a pro
filelor, cum sint, de exemplu, motivele „rocaille"1) de la casa 
cu nr. 20. Casa de la nr. 10 are o frumoasă faţadă cu pilaştri, 
încununată de un pinion baroc. 

:;\I ă n ăst ir ea franc isc anilor - strada Viito
rului nr.44 - în forma de astăzi este rezultatul suprapunerii unor 
refaceri din epoca barocului peste o măni"'tstire în stil gotic. Docu
mente care să precizeze data ridici"'~rii mănăstirii nu s-au păstrat. 
Intr-o nişă rotundă, amenajată ulterior în faţada estică a absidei 
corului, este zugrăvită în negru, cu cifre latine, data 1400, însi't 
caracteristicile stilistice situează construcţia în a doua jumătate 
a secolului al XV-lea. Termen ante quem poate fi considerat anul 
1490, cînd se începe execuţia cetăţii oraşului, deoarece zidul de 
apărare este întrerupt de absida corului şi de latura est a claustru
lui, la care se alipeşte. 

Mănăstirea a aparţinut ordinului franciscanilor care s-au sta
bilit în Mediaş în 1444. După 1543 - anul introducerii Reformei 
în oraş - cil,lugării catolici au fost izgoniţi, „cu ştirea şi voinţa 

cinstitului Sfat şi a lăuda bilei comunităţi", aşa cum povesteşte 

1 Gen de ornamentaţie creat in Franţa lu timpul lui Ludovic al XV-iea; 
utilizat iniţial pentru mobilier, se remarcă prin reprezentarea frecventă a 
scoicilor. în ţara noastră este lntîlnit la stucaturi, ln interiorul şi exteriorul 
clădirilor. 
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cronica locală a lui I-lulter)Clt1dirile au rămas mult timp nefolo
site. Abia în reparat biserica, dîndu-i-se folosinţa de 
lrtcaş de slujbe al spitalului parohiei evanghelice. 

CiHngării franciscani s-au întors în Mediaş în 1721, şi au rein
Lrat în posesia irn\năstirii, care se afla probabil în stare de ruină, 
din moment ce claustrul a fost refăcut între anii 1726 şi 1733. 
Biserica a fost restaurată şi mobilată din nou în 1742. 

Clădirile măni'lstirii alcrituiesc în plan un dreptunghi a cărui 
latură sudicii o constituie biserica. Aceasta a parţinc fazei gotice, 
împreună cu latura estică a claustrului. 

Planul bisericii prezintrt unele part icu larită ţi care o înrudesc 
cu bisericile mănăstirilor din Teiuş, din cetatea Tg. Mureş şi din 
Cluj (actuala biserică reformată). Planul cu prinde o navt1 drept
unghiulară de dimensiuni vaste (12,50 x 28,00 m) şi un cor 
alungit cu absidă poligonală. Pe latura nord a corului se află 
sacristia, deasupra căreia se ridici\ turnul clopotniţă. Corpul sacris
tiei făcea legiitura cu latura estici.'\ a claustrului şi comunica iniţial 
cu exteriorul printr-un portal gotic, situat spre vest. Neobişnuită 
este dispoziţia unei capele pe latura sudică a bisericii şi care se 
compune dintr-o singură încăpere dreptunghiulară cu terminaţie 
poligonală spre est. 

Faţada de vest aminteşte pe aceea a bisericii reformate din 
Cluj; un portal geminat cu baghete şi două ferestre mari gotice se 
deschid în zidul care se termina, desigur, la partea superioară, cu 
un timpan triunghiular, astăzi dispărut. Ferestrele şi-au pierdut 
traforurile originare iar portalul, care prezintă urme de refaceri, 
este mascat de un pridvor neoclasic. 

Pătrunzînd în interior, vizitatorul are surpriza de a găsi un 
somptuos decor baroc, în plăcut contrast cu arhitectura gotică 
tîrzie a corului. Nava a fost modificată prin adăugirea unor pi
laştri masivi cu profile multiple şi racordări curbe, creindu-se, de-a 
lungul pereţilor longitudinali, o suită de nişe în care s-au aşezat 
altare de lemn baroce. Bolta centrală a fost refăcută în formă se
micilindrică cu penetraţii, compartimentată prin arce dublouri. 
Pe la tura de vest s-a adăugat un halcon pentru orgă, susţinut pe 
travee boltite. A fost de asemenea refăcută bolta capelei utili
zîndu-se tipul „a vela", pe travee delimitate prin dublouri şi ra
cordate spre est cu o semicalotă, ceea ce a reclamat rotunjirea 
in interior a terminaţiei poligonale, şi în zidirea ferestrelor din
spre răsărit. Parapetul şi bolţile balconului orgei, ca şi bolţile 
capelei, sînt acoperite cu stucaturi care denotă o adevărată virtu
ozitate în bogăţia desenului şi în gingăşia modeHirii. Data efec
tutirii acestor refaceri, anul 1742, este indicată în stuc pe arcul 
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eslic din capeliL FeresLrele în arc frînt, orienLaLc spre sud, ale 
navei şi ale capelei, şi-au pierdut truforurile gotice, însă pe la
tura vestică a capelei s-a păstrat o frnmoasi'i, frrrastr:'"'t tripartit:'\ 
cu traseu flamhoyant. 

Corul şi-a menţinut integral arhitectura gotic:\, alîL în sistemul 
de boltire în reţea, cu nervurile pornind de pe console profilate, 
cit şi în decorul ancadramentelor de la uşi şi ferestre. Cşa spre 
sacristie are un cadru cu baghete care a.minteste ancadramentele 
casei parohiale evanghelice. Ferestrele sînt tripartite, -ci.1-in:lihiri 

-poTilobe înscrise în triunghiuri arcuite sau în cercuri. Cele dinspre 
est au fost înzidite în secolul al XVIII-lea, cu ocazia montării 
altarului principal, care eslc o piesă reprezenlativă a sculpturii 
baroce în lemn, prin hogăţia decorului arhilcctural şi prin atitu
dinile patetice ale statuilor piclale. 

Tot în 1742 s-au amenajat probabil şi criptele hoHite care 
se află sub capelă şi sub cor. 

Sacristia arc o boltă cu muchii intrale, intersectată de volumul 
casei scării în spirală, care conduce în turnul clopotniJei. Primele 
trei etaje ale turnului sînt prevăzute spre est cu goluri de tragere. 
Zidurile ultimelor trei nivele prezintă o accentuată retragere faţă 
de exterior, ele fiind probabil refăcute în secolul al XVIII-lea. 

Din faza gotică a claustrulu i se păstrează, în latura de est, o 
pivniţă vastă - compusă din trei travee boltite semicilindric, 
care comunică între ele prin arcade în arc frînt - şi o frumoas{l 
sală acoperită cu boltă în reţea, ce se află lingă sacristie. Restul 
aripei a fost refăcut în etapa 1726-1733, acoperindu-se încăperile 
de la parter şi etaj numai cu tavane drepte. In aceeaşi perioadă la
turile nord şi vest ale clau.strului au fost executate cu donă nivele, 
boltite semicilindric cu penetraţii. Spre curtea interioarfi, un cori
dor - de asemenea boltit - mărgineşte cele două laturi la ambele 
nivele, fiind delimitat de arcade iniţial deschise. Ca şi la mănăs
tirile catolice din Şumuleu, Sebeş, Deva, Vinţu de jos şi altele, 
refăcute sau ridicate în secolul al XVIII-lea, arhitectura este ca
racterizată prin simplitate şi echilibru al proporţiilor. 

Părăsind mănăstirea franciscanilor, circuitul de vizitare con
tinuă pe strada Viitorului (fostă Zeckesch-ul de jos), care se lărgeşte 
după intersecţia cu strada Petru Rareş, formînd o mici't piaţă 
cu grădină în mijloc, încadrată de arhitectura liniştitil şi graţioas5 
a caselor din jurul anului 1800 care, ca în atîtea locuri ale vechiu
lui :Mediaş, evocă atmosfera liedurilor lui Schubert. Actuala pia
ţetă este amenajată pe locul Zeckesch-ul de sus, considerat nucleul 
iniţial al aşezării medievale. în imediata apropiere se afla poarta 
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Zeckesch, aslăzi dărîmată şi lîngă ea a funcţionat - se p::irc -
vama, în clădirea de pe strada Viitorului nr. 3 B, care prezinU't 
o interesantă amplasare decroşată în frontul străzii. 

Capul de perspectivă sudic al străzii Viitorului îl constituie 
astăzi silueta barocă a bisericii ortodoxe. 

Biserica ortodoxă cu hramul Înălţarea 
Domnu 1 u i - strada Piersicului nr. 7 - este prima biseric:"t 
de zid românească ridicată în interiorul cet:1ţii oraşului, datorită 
autorităţii episcopului unit Ioan Bob. Biserica a fost cxecutaUt 
în anul 1826, împreună cu şcoala confesională alăturat:\. 

Ca şi multe alte biserici româneşti unite, ridicate în oraşele 
transilvănene în această perioadă, biserica prezintă o accentuată 
influenţ'i barocă. Interiorul, spaţios şi elegant, este acoperit cu 
bolţi „a vela" compartimentate prin arce dublouri, re se rcazi.'lmă 
pe pilaştri. Aceştia au o profilatură bogată cu racordări curbe, 
care formează o suită de nişe de-a lungul pereţilor navei. Biserica 
a fost renovată în 1890 şi în 1934, la această ultimă dată exc
cutîndu-se şi pictura interioară. La una din aceste reparaţii a 
fost denaturată modenatura faţadei, simplificată arbitrar pînă 
Ia nivelul cornişei, însă turnul şi-a păstrat integral decoraţia cu 
pilaştri ionici şi cornişe curbe, împreună cu cele două timpane 
laterale care fac tranziţia de la corpul bisericii la volumul mai 
redus ca dimensiuni al turnului. 

Inserarea armonioasă a siluetei bisericii în ansamblul civil 
al străzii Viitorului este încă o dovadă a simţului proporţiei 
cu care s-au efectuat refacerile şi adăugirile în Mediaş pînă la jumă
tatea secolului al XIX-1<.'a. 

Coborînd pe strada Piersicilor spre Piaţa Republicii, pc trasee 
cotite, dictate de înălţimea Zeckesch-ului, călătorului i se oferă 
perspective pline de farmec şi neprev:'izut asupra aglomerării de 
acoperişuri dispuse în trepte, peste care apar sub unghiuri neaştep
tate turnurile castelului şi învelitoarea masivă a bisericii Sf. Mar
gareta. în dreptul casei Schuller se deschide strada 8 Mai, care 
are o pantă foarte accentuată şi un traseu cotit, frontul estic 
prezentînd retrageri succesive ca şi strada Lenin. Casele au fost 
în majoritate remaniate în secolul al XIX-iea. 

Din strada 8 l\Iai călătorul se va abate pe strada Armurierilor, 
la nr. 6 pentru a vizita a r m u r e r ia, vechea casă a oraşului 
in care se fă.urcau şi se reparau armele de luptă. În forma iniţiafft, 
parterul cuprindea o singur:1 încăpere foarte lungă, boltită semi
cilindric, care răspundea direct în stradă. ln urma unui cutremur, 
porţiunea dinspre stradă a bolţii s-a prăbuşit şi a fost înlocuită 
cu tavane cu grinzi de lemn, însă în cea mai mare parte a nive-
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I ului s-a p:'istral lrnlla inegriUi de fumul forjelor. O fotografic 
JHistrată la muzeu arată clădirea cu învelitoarea nchc din şindriU't, 
care a fost în]ocuitii ulterior cu ţiglă. 

în vecinătatea turnului Forkcsch se aflft c a za r ma h u sa
r i 1 or - piaţa Andrei Şaguna nr. 12 - construilft între 1804 -
1805 din contribuţia financiară a tuturor cct:Iţenilor oraşului 
pcnlru a scăpa de obligaţia încarliruirii trupelor imperiale în 
propriile lor casc. Din HllO, după mularea garnizoanei la Sebeş, 
cazarma este utilizat:i pînă aslăzi pcnlru inYă~ămînL. Clădirea, 
de dimensiuni vaste, are un plan în form:i de U. Laturile intrîndc 
sint mărginite la parter şi etaj de o galerie boltiH\, cu arcade. 
Arhitectura clasicizantă a clădirii se remarcri prin simplitate 
şi bună proporţionare. 

CETATEA OHAŞULUI 

Edificată între anii J.1\:10 şi 1534, celalca a avut de la in
ceput trei porp principale apărate de turnuri puternice: Poarta 
Forkesch spre sud, Poarta Zeckesc/1 spre est şi Poarta Sleingiis.~c 
spre nord. Incinta a trecut prin numeroase faze de reparaţii 
şi transformări, ca urmare a atacurilor împotriYa oraşului şi a 
degradării în timp a construcţiilor. Astfel cronica lui Hutter mcn
ţioneazrt cri in 1603 s-a prăbuşit o porţiune însemnată. a zidului 
de apărare, lîngă turnul Forkesch. Numeroase refaceri şi comple
t:hi ale fortificaţiilor au loc în veacul al XVII-iea, datele cfcc
tu{trii lor fiind consemnate într-o condic{t a oraşului, după cum 
urmează: 

Anul 1621: este construit bastionul de lîngă. poarta Zeckesch 
(este vorba probabil despre bastionul cizmarilor, astăzi dispărut). 

Anul 1632: s-a ridicat bastionul de lingă poarta mică a uliţei 
făurarilor (bastionul funarilor, astăzi dispărut). 

Anul 1633: s-a zidit bastionul dincolo de poarla Forkcsch. 
lingă iazul croitorilor (indicat în planul \\'ciss cu numele „bastionu I 
nou"). 

Anul 1636: s-a construit din temelie pentru apărarea oraşului, 
fortificaţia de lingă poarta uliţei pietruite (Stcingăsse). 

Anul 1G41: s-a ridica L din nou zidul şi Lurnul din uliţa ffora
rilor (Schmiedgasse). 

Anul 1645: s-a refăcut zidul şi turnul din „uliţa noroioasă" (I<ot
gasse). 
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Anu I lUUl: s-a recuusLruiL o parte clin zidurile prăbu şitc lîngă 
spilal (indica L în planul Theu mern). In lunile septembrie şi oc
Lombr ie se conslru ieşi c ha slionu l de lingrt lurnu I aurarilor (basli
onul rolarilor). 

Planul cetr1ţii, în urma acestor lucrări, apare în harta lui 
Weiss din anul 1736 şi cuprinde, în afară de cele trei părţi prin
cipale, patru porţi mici (Thiirel) şi 19 turnuri cu bastioane. 
Aspeclul impunător al fortificaţiilor eslc redat de stampa lui 
Wciss din acelaşi an. 

În a doua jumălate a secolului al XVIII-lca, dalorită evoluţiei 
a rmclor de foc, cetatea şi-a pierdut rulu l de a păra re a oraşului, 
ceea ce a determinat invadarea fortificaţiilor de către numeroase 
clădiri, care s-au alipit zidurilor. Perioada cea mai nefastă penlru 
complexul fortificat a fost constituită de primele decenii ale 
veacului nostru, cînd au fost distruse porţiuni întregi ale cetă
pi, pentru a permite o comunicaţie directă şi rapidă cu exteriorul. 
Atunci au dispt1rut 13 turnuri şi bastioane, împreună cu turnul 
porţii Z eckesch. Cu toate acestea, urmărirea perimetrului cetăţii 
ofer:'\ şi aslăzi vizilatorului variate şi interesante clemente de 
fortificaţie. 

T u r n u l d e p o a r t :'l F o 1: k c s c h a fost construit 
inlrc anii 1494-1534, mai precis în primul deceniu al secolu
lui al XVI-iea, judecind după forma in acoladă a nişelor din 
gangul boltit. Zidurile de apărare care îl încadrau şi care se văd 
într-o fotografic din HJ12, au fost dilrîmate pe toată lăţimea 
pieţii Andrei Şaguna, astfel că turnul apare izolat în axul străzii 
8 ~Iai. Volumul masiv, străpuns de înguste goluri de tragere, 
are la partea superioanl. un drum de strajă din lemn. In contra
forturile ex:Lcrioarc, rotunjite la bază, poate fi văzut lăcaşul gri
lei masive de lemn care, lunccînd pe verticală, permitea închi
derea porţii. Hesta ura l recent, în urma unui incendiu din 1953, 
turnul csle utilizat ca scctie a muzeului oraşului. 

B a st i o nu I c o j o ca r i I or - strada Cloşca nr. 1 -
datează probabil din secolul al XVII-iea şi are în plan foma 
denumilă „pană", cu un unghi în ax. Construit din cărămidă şi 
piatrt1, bastionul are faţadele decorate cu un brîu din cărămidă 
de format special, rotunjit spre exterior. Partea superioară a zi
dflriei nu se păstrează, iar pe platforma interioară s-au construit 
două casc. 

T u r n u l u l i ţ e i f ii u r a r i l o r (Schmiedgii.sser) a 
fost ridicat în 1641, dată consemnată documentar şi zugrăvită 
în negru într-o nişă a faţadei exterioare. Zidul de apărare şi 
frumoasa poartă cu frontoane baroce, care apar în fotografiile din 

.J(j 
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Hl12, au fosL dărimalc penlru <lcschi<lcrea străzii Spitalului. Tur
nu 1 şi-a p:'istrat insi"'t clcmculclc clccora LiYc care îi conkrtt u 11 

pitoresc deosebit. Parterul comunică cu inler iorul cel tq ii printr-o 
arcadă şi arc pc laLura opusă o deschidere îngustă încadrali"'t de 
un portal cu fronton frînl. La al doilea claj, o su iti"'t de guri 
de aruncare, cu arce sprijinite pc console profilate, au deasupra 
lor goluri de tragere. Bosajclc de pc colţuri subliniazi\ carac
terul baroc al arhiLcclurii. 

Turnul rotar i 1 or - sLracla Dupi"'t Zid -- apare in 
planul cetăţii din a nul 173G. În urma ul ilizftrii lui ca locuinţii, 
au fost modificate golurile parleruht i, insil niYclclc superioare 
p:"tstreaz:l golur ilc de tragere. 

B a s t i o n u l c u ţ i t a r i J o r, s i Lua L I a co L i Lu ra nord
cst ictt a străzii După Zid, este indical in planul \Yeiss din 173G 
cu numele de turn, însă este de fapt un basl ion semicircular des
chis, cu goluri de tragere în Lripltt direcpc. 

Între turnul Forkesch şi strada Tirnavci, zidul de apărare ~c 
păstrează fragmentar şi pe înălţimi reduse. El este mult mai 
bine conservat pc strada După Zid, in special înlre turnul rota
rilor, turnul cuţitarilor şi intersecţia cu strnda Viitorului, unde 
apare pc toată înălţimea. În a pro pierea Lurnului rotarilor, o in
scripţie cu ultimele rînduri şterse, zugr;\vită într-o nişii., amin
teşte in versuri la tine repararea zidului în t impui conwlu lui 
Samuel Conrad şi al judelui Thomas. InLerscclat pc latura estică 
de absida bisericii Franciscanilor, zidul desfăşoară o su iti't de 
goluri de tragere cu una şi cu trei deschideri, urmele drumului 
de strajă fiind vizibile din gri"'tdinile caselor din strada Viito
rului şi din micul parc amenajat pc latura nordic{\ a mi"'tni'tstirii 
Franciscanilor. 

După cotitura străzii După Zid, incinLa se conLim1[1 pini'i la 
turnul Steingăsser, fiind însă ascunsă pc ambele feţe de casc con
struite pe străzile Azilului şi N. Titulescu. În porţiunea alipitft 
Lurnului Steingăsser, zidul de apf1rare are aplicată pe faţa exte
rioară o imitaţie de creneluri în trepte de un plăcut efect deco
rativ, în care se deschid golurile de tragere în formă de gaură 
de cheie. 

Tu r nu l p o r ţ i i u 1 i ţ e i p i c t r u i L e (Stcingăsser) 
cslc eonstru it în primii ani ai sccolulu i al XVI-iea, o dată cu 
Lurnul Forkesch, prczentind aceeaşi formă de arc in acoladă la 
nişele duble din gangul boltit. Spre exleriorul cetăţii, două pilc 
puternice, care încadrează arcada gangului, păstrează vizibile şan

ţurile în care aluneca grila de lemn ce închidea poarta. Nivelele 
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superioare ale Lurnului au fosl rd[lcutc după aYariile <lin 1705, 
lucrarea Lcrminîndu-sc în 1745. Documentul depus cu această 
ocazie în globul de pc învelitoare mcnţioncazrt în stilul ·pre
ţios al l'pocii di. acest Lurn „care se afla odinioară în fruntea 
Lutnror celorlalte prin eleganţa şi tăria sa" şi care „a aYuL 
soarla lrisfft a distrugerii în perioada cca mai ncută a rebe
liunii condusă de Li:irincz Pckri1 în 1705„." „„.s-a ridicat din 
ruinele sale asemenea păsttrii Phoenix care renaşte din propria 
sa ccnuşc". 

Hcfaccrea a dal Lurnului o nolă barocă cc se depărlează de 
caracterul specific al fortificaţiilor. Pc cele patru faţade s-au 
executat în tencuiam panouri decoratiYe, muchiile au fosl sub
liniate prin bosaje, iar la partea superioară. a zidurilor s-au des
chis o seric de goluri de tragere, în formă de gaurft de cheie, 
care nu mai au rol funcţional. Invelitoarea s-a refăcut cu o în
trerupere a pantei, în forma specifică arhitecturii civile din acea 
epocă. Turnul Stcingăsser a fost restaurat în 1 ~lG5 şi în el eslc 
amenajată o secţie a muzeului. 

Latura de vest a cetăţii este conservată de-a lungul slr[lzilor 
Karl l\Iarx şi :Mihail Eminescu, pînă în dreptul slr[tzii Coope
ratorilor. Extremitatea nordică este masca tă de cli:'tdiri noi pc 
ambele feţe, îns{i. porţiunea de zid, pîn[1 la strada Turnului, măr
ginită de un mic parc, cslc Yizibilă în întregime. Faţa exte
rioară prezintă decoru I cu imitaţii de creneluri în trepte în care 
se deschid golurile de tragere. Acest sistem se regăseşte şi pc 
faţada unui mic bastion semicircular. 

Un turn cu arcada parterului înzidită şi înglobat într-o lo
cuinţă construită pc zid se găseşte între bastionul rotund şi 
Lurnul de poartă al uliţei pietruite. 

Zidul cuprins înlrc strada Turnului şi strada Cooperatorilor 
era foarte înalL. întrucît partea lui inferioaril, constituia zidul 
de sprijin al terasei rezullaHi din puternica denivelare a terenu
lui. In veacul al XVIII-iea s-au construit locuintc pc trei nivele 
alipite zidului, parterul şi etajul I -- privit dinspre strada 
i\I. Eminescu - fiind săpate în malul de pămînt, şi utilizînd 
zidul de ap[trarc ca zid exterior. 

Latura sud a cetăţii se păstrează în curţile caselor de pe strada 
Pompierilor şi strada Unirii. O porţiune integral conservată 
poate fi văzută în curtea cftzărmii husarilor, dclimitalft de strada 
Badea Cîrţan. 

1 Comandant al curuţilor in ţinutul Tlrnavclor. 
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* * 
Oraş de breslaşi şi tîrg favorabil amplasat într-un ţinut bogat 

iu vii şi grîne, l\Iediaşul a avut un profil economic constant pînă 
la sfîrşitul secolului al XIX-iea. Dezvoltarea forţelor şi relaţiilor 
de producţie capitaliste a adus după sine înlăturarea monopo
lului breslelor şi apariţia primelor manufacluri, dar acestea au 
fost iniţial puţin dezvoltate, din cauza limitelor impuse de spe
cificul agro-zootehnic al regiunii. Starea relativu de stagnare a 
fost întreţinută şi de pierderile importante provocate de distru
gerea viilor în 1880 de către filoxeră. IUimînerca în urmă pc 
plan economic a determinat şi o creştere lcnlă a populaţici. 1 

Toţi aceşti factori au făcut ca oraşul sil se piJstreze aproape 
neschimbat pînă în primii ani ai veacului nostru. Un album pu
blicat în 1912 2 ne arată porţile cetfţii, cu zidurile de api:irarc 
integral conservate, piaţa în care fronturile unitare ale faţadelor 
erau ritmate de arcadele gangurilor, precum şi vechi case pline 
de farmec. Prefacerile epocii păreau să oeolcasciJ tîrgul medieval, 
încremenit în contemplarea trecutului său. 

O schimbare radicală în viaţa Mediaşului a constituit-o des
coperirea în 1911 a bogatelor surse de gaze naturale din împre
jurimi, fapt care a determinat un puternic avint al industriei. 
Din 1910 piuă în 1930 populaţia s-a dublat şi oraşul s-a extins 
rapid, acoperind întreaga zonă a Măicrimii. Centura de fortifi
caţii, care împiedica legătura cu noile cartiere, a fost străpunsii 
în dreptul stri'tzilor principale. 1n zona Zeckescb. a fost demolată 
intreaga latură a ccHlţii, împrcuni'1 cu turnul porţii şi cu douiJ bas
tioane. Construcţii noi lipsite de valoare s-au alipit zidurilor 
rămase în picioare, ascunzîndu-le privirii, iar fronturile pieţei şi ale 
străzilor cu caracter comercial au fost denaturate prin deschiderea 
unor vitrine mari, care au distrus compoziţia originară a faţadelor. 

În prezent, Nlediaşul a devenit un însemnat centru industrial, 
cu 21 de întreprinderi republicane. Spre deosebire de trecut, trans
formarea oraşului - reclamată şi de creşterea masivă a populaţiei 3 

- se desfăşoară conform unui plan de sistematizare, care asigură 
echilibrul zonelor cu funcţii diferite. 

O imporlanţ[t deosebită este acordată punerii în valoare a 
centrului istoric. Intreaga suprafaţă a cetăţii St' bucură de re
gimul rezervaţiilor de arhilrclură, urmiirindu-se păstrarea spcci-

1 5337 locuitori în 18li2 şi 8626 locuitori în 1910, faţii de cei 2400 locu
itori amintiţi în Hi52. 

" Gustav Schuster, Bi/der aus Mediasc/1 uwl seiner Umgebung. 
a 42 OOO locuitori ln 106,1. 

https://biblioteca-digitala.ro



ficului medieval, lnlăturarea progresiva a denaturărilor efec
tuate în primele decenii ale veacului nostru, respectarea plani
metriei şi a siluetei originare a ansamblului, precum şi eviden
ţierea tuturor elementelor care constituie mărturiile materiale ale 
culturii trecutului. Ansamblul de la Mediaş - centru cultural şi 
turistic al unui oraş în plină dezvoltare - îşi evidenţiază, cu 
fiecare an care trece, valoarea sa artistică şi istorică. 
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VII. - Planul general ni eenlrulul Istorie 

1. Casa Sclm ller 
2. Cosa Rosenauer 
3. Casa Schuster 
4. Şcoala Piariştilor 
5. Casa din strada Turnului nr. 2 
6. Casa din strada Turnului nr. G 
Î. Castelul şi biserica evan-

ghelică Sf. Margareta 
8. Casa în care a locuit Ştefan 

Ludwig Roth 
!J. Casa din strada Gh. Doja 

nr. 10 
10. Casa din strada Gh. Doja 

nr. 20 
11. i\lănăstirea Franciscanilor 

12. Biserica ortodoxă cu hramul 
„Inălţarea . Domnului" 

13. Armureria 
14. Cazarma husarilor 
15. Turnul de poartă Forkesch 
16. Bastionul cojocarilor 
lÎ. Turnul uliţei făurarilor 

18. Turnul rotarilor 
l!J. Bastionul cuţitarilor 

20. Turnul porţii uliţei pietruite 
(Steingăsser) 

21. Fragmentele unui turn de 
poartă 

22. Bastion semicircular 
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LISTA ILUSTIL\.'flILOH 

1. \"edere generală a oraşului )lediaş, priYil dinspre ycsl. 

2. Vedere generală a oraşului :Mediaş în 1666. Gravură de li. I. SchullcnlJcrg. 

:.L Ycclcrc generalii a oraşului )Icdiaş în 1736. Desen după stampa lui Jolla1111 
Konrad von 'Vciss. 

1. Semnul llrcslei dogarilor, din anul 1758 (colecţia muzeului municipal). 

:>. Farfurie de zinc, din anul 1810, cu sc1111wl lncslci rniicclarilor (cokc\ja 
muzeului municipal). 

li. Latura de nord a Pieţei Hepulllicii şi vederea generală a castelului. 
7. Latura de nord a pieţei şi vederea generalii a castelului. Fotografie din Hl12. 
8. Casa Schuller (Piaţa Repulllicii nr. 21). \"cdere dinspre snd. 
!l. Casa Schuller - Galeria în stil renaştere de la etaj. 

10. Casa Schullcr - Detaliu al portalului principal. 
11. Casa Hoscnauer (Piaţa Republicii nr. 22). 
12. Casa Schustcr (l'iaţa Hcpublicii nr. 11). 
13. Grilajul ferestrei de la parterul casei Schustcr. 
14. Casa din str. Turnului nr. 2. Fotografic din 1912. 
15. Castelul şi biserica Sf. :\Iargarcta '"17.ute dinspre nord-vcsl. 
16. Castelul şi biserica Sf. )!nrgarcta vfizutc dinspre norcl-vcst. Fotografic clin 

l!H2. 

17. Castelul vtlzut dinspre sud. 
18. Corul şi absida bisericii Sf. )!argareta. 
10. ,\ncadramcnt de fereastră de pc faţada sud a llisericii Sf. )largarcla. 
20. Arcadele de pc latura de sud n turnului trlmbiţnşilor. Situaţie !naintc ele 

consolidarea din 1927-28. 

21. Turnul croitorilor şi biserica SL .\largarl'la, v:h11ll' tlin rnrl.ca caselor alipilc 
laturei tic sud a zidului de apărare' 

22. Statuia de lemn a lui „Petru din turn''. 

23. Cristelniţa de bronz, databilii la sfirşitul s!'colului ni :\.I\"-lca (exisll'11tă 

în lJiserica Sf. )!argareta). 
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2-L „H:lstignirca". Pictura tic pe altarul bisericii Sf. )largarela. Scma arc ca 
fundal o vedere a ora~ului Viena. 

.,_,), Potir gotic tirziu (incepulul scc:olului al XYI-lca). Innnlarul hhcridi SL 
.\I argarcla. 

26. Cană clin 1651. Este vizibili\ reprezentarea alegorică a Milei. lnvcnlarnl 
bisericii SL )largarcla. 

27. „Drumul spre Golgota". Picturi\ de pc altarul bisericii Sf. )largarela. 
28. Turnul clopotelor cu bastionul -- transfo1·mat în IocuinP - care ap;1ra 

intrarea. în ultimul plan, turnu I trimbi!aşilor. 
2!.l. Turnul Mariei. 
:10. Turnul croitorilor. Vedere din 1912. 
31. Turnul funarilor şi casa în care s-a născut Ştefan Ludwig Holh. 
3'' Şcoala veche, turnul funarilor şi casa lui Ştefan Ludwig Rotit. 
:1:1. Casa din slrada Gh. Doja nr. 10. 
3-1. Vedere generală a străzii Gh. Doja. 
33. Casa din strada Gh. Doja nr. 20. 
36. Biserica mănăstirii Franciscanilor. Ancadrament de piatră la sacristie. 
:l7. :\I:inăstirca Franciscanilor. Vedere dinspre su el-est. 
:38. Biserica mănăstirii Franciscanilor. Vedere interioar:i. 
3!.l. Biserica ortodoxă „Înălţarea Domnului". 
'JO. Strada 8 :\Iai, privită dinspre sud-est. 
·11. Tomul de poartă Forkesch. 
·12. Turnul de poartă Forkesch, cu zidul tic apărare dărîmal tlupă 1912. 
43. Turnul uliţei făurarilor. 

41. Turnul uliţei făurarilor, văzut tlinafara cetăţii. Situaţia tlin 1912. 
-15. Turnul tic }JOartă Zeckesch. Situaţia din 1912, inainte tic dărlmarc . 
. !fi. Cli1a f:iurarilor, cn turnul şi poarta. Situaţia din 1912. 
'17. Turnul porţii uliţei pietruite (Stcingăsscr) 

·18. C1·latca oraşului. Bastionul semicircular tle pc !alura vesl. 
•19. Cclatca oraşului. Detaliu al zitlului de apărare de pc latura vestică. 
50. Castelul cu biserica evanghelică sr. :\Iargarcla, turnul trîmbiţaşilor şi 

turnul clopotelor. 

in text: 

I. l'roicclul tic fortificare a castelului şi a pieţei centrale, întocmit în 
1705 ele Giovanni l\Iorantlo Visconti. 

II. ]'lanul oraşului )lediaş, lntocmit in 1736 tic .Johann Konrad von Weiss. 
II f. !'lanul oraşului l\Iccliaş, întocmit in 1750 tic căpitanul Thcumcrn. 
I\'. Planul castelului cu biserica evanghelică Sf. Margareta. 
Y. Slrada Lenin privită dinspre sud. Desen tic aril. llcrmann Fabini. 
V I. l' lanul mănăstirii Franciscanilor. 
\'II. Planul general al centrului istoric. 
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1. Vedere gen erală a oraşu lu i Med iaş , privit dinspre vest. 

2 . Vedere genera l ă a oraşului Mediaş în 1666 . Gravură ele TI. I. Schullen berg. 
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3. Vedere genera tă a oraşu lui Mediaş În 1736. Desen dup ă stampa lui Johann 
Konrad von Weiss. 

4. Semnul breslei dogari lor, din a nul 1758 
(cokclia muzeului municipal). 

5 . Farfurie de zinc , din anul 1810, 
cu semnul bresle i măcelarilor (co
lecţ ia muzeului municipal). 
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I). Latura de nord a Pieţe i Republicii şi vederea generală a castelului. 
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7. Latura de nord a pieţei şi vederea ge
nerală a castelului. Fotografie din 1912 . -8. Casa Schuller (Piaţa R epublicii nr . 21). 
Vedere dinspre sud. -

9. Casa Schuller - Galeria în 
stil renaştere de la etaj. 

10. Casa Schuller - Detaliu al 
portalului principal.. 
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11. Casa Rosenauer (Piaţa R epublicii nr. 22) . 
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12, Casa Schuster (Piaţa Republicii nr , 14) , 
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13. Grilajul ferestrei de la parterul 
casei Schuster. 

14. Casa din str. Turnului nr. 2. 
Fotografie din 1912. 
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15. Castelu l şi bi serica SJ'. :\la rga reta văz ule din spre nord -\'cs t. 
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16. Caste lu I şi h iserica Sf. Margareta văzule dinspre nord · vest. Fotografic din 
1012. 
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1 7 . Castelul văzut dinspre sud . 
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18 . Coru l şi ab s ida bisericii Sf. Margareta . 
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20. Arcadele de pe latura de sud a turnului 
trîmbiţaşilor . Situaţie înainte de consolidarea 
din 1927 - 28 . 

19. Ancadrament de fereastră ele 
pe faţada suci a bisericii , Sf.. 
Margareta. - --·~ 

< 
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--21. Turnul croitorilor şi biserica Sf. 
Margareta, văzute din curtea caselor 
alipite laturei de sud a zidului de 
apărare. 

22. Statuia de lemn a lui „Petru 
din turn". 

23. Cristelniţa de bronz, databilă Ia 
sfîrşitul secolului al XIV-iea (exis
tentă în biserica Sf. Margareta). 
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25. Potir gotic tirziu 
{începutul secolului al 
XVI-iea). Inventarul 
bisericii Sf. Margareta. · 

:14 . „Rt1stignirea ". 
Pictură <le pe a ltarul 
bisericii Sf. Marga
reta. Scena are ca 
fundal o vedere a 
oraşului Viena. 
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27. „Drumul spre 
Golgota". Pictură 
de pe altarul bise
ricii Sf. Margareta. 

26. Cană din 1651. Este 
vizibilă reprezentarea 
alegorică a Milei. Inven
taru 1 bisericii Sf. Mar
gareta. 
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28. Turnul clopotelor cu bas
tionul - transformat în lo
cuinţă - care apăra intrarea. 
În ultimul plan, turnul trîm
biţaşilor. -

29. Turnul .Mariei. 

30 . Turnul croito
rilor. Vedere. din · 
1912. 
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31. Turnul funarilor şi casa în 
care s-a m'\scut Ştefan Ludwig 
Roth. 

32. Scoala veche, turnuLfuna
rilo1: şi casa lui Ştefan Ludwig 
Roth. 

34. Vedere genera lă 

a străzii Gh . Doja. 
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33. Casa rtin strada 
Gh. Doja nr . 10. 
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35 . Casa din strada Gh. Doja nr. 20. 

36. Biserica mănăstirii Franciscanilor. 
Ancadrament de piatră la sacristie. 
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37 . Mănăstirea Franciscanilor. Ve
dere dinspre sud-est. 

38. Biserica mf111:lstirii Franciscani
lor. Vedere intcrioar(1. 
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39. Biserica ortodoxă „ Înălţarea 
Domnu lui ". 

ilO. St rada 8 Mai, µrivilă dinspre 
sud- est. 
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41. Turnul de poartă 
Forkesch. 
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42. Turnul ele poartă Forkesch, cu zidul de ap~'îrare clărîmat clupă 1912. 
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43. Turnul uliţe i făurarilor. 

44 . Turnul uliţei făurarilor, vă
zut dinafara cetăţii. Situaţia din 
1912. 
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45. Turnul ele poart:l Zcckesch. Si
tuaţia clin 1912, înainte ele d:i
rîmare. 

46. Uliţa făurarilor, cu turnul şi 
poarta. Situaţia din 1912 . 
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4 7. Turnul porţii uliţei 
pietruite (Steingasser) 
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48. Cetatea orasului. Bastionul 
semicircular de ' p e latura vest. 

49. Cetatea oraşului. Detaliu al zidului de apărare de pe latura vestică. 
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50. Castelul cu biserica evanghelică Sf. Margareta, turnul trîmbiţa
şilor şi turnul clopotelor. 

.. „.-
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Colecţia Mouum< n cfr ţatrit:i nou>'r'-
pune la dispoziţia unor cercuri largi de cititori 

lucrări despre principalele monumente istorice şi d~ a[Eă din !omânia . 
Cuprinzînd cca 50 pagini de text, 
50-60 reproduceri şi 1-4 planuri, 
fiecare I ucrare din această coleqie 
oferă noţiunile necesare pentru cunoaşterea monumentului prezentat 
din punct de vedere istoric, artistic şi cultural. 
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